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<h &Il - 12 (Maths)

(AL TF Tt )
AT - 01
1. §g=F {a, b} # fgenamd wfsrensii =t 9o &
(@0 16 (&) 10 (®) 20 ) 8
2. Afe A={1,2,3} A 79 (1, 2) 9 JoFdl GaEl i TS T
@1 @2 3 (@) 4
3. AR >R, F(x)=(3-x%)", 5R1 987 ¥, d FOF (x) =
(&) x'? (@) x* () x (®) G +x9)
4. A F:R >R, F(x)=x* g1 afenfod &, o 98t 3w amm-
(37) F Ut 3916 § () F Igushah! ST=sies &
(®) F Tl € W TS Tel ¢ (@) F 7 wdha! £ 3R 7 a0 &
5. R ¥R # ufuifia fe # 4 i1 el Thet -
(&) F(x) = x (@) F(x) = cosx @) F(x) =¢* (@) F(x) =x2
6. TG A={1,2, 3} ¥ @F ak Gt Thh! e B G B -
()3 (=) 4 (38 @6
e Taml =it gfd #ifd -
7. F:R >R F(x)=4x+ 3, Fchaoia ®erq 8, A E(x)=......... am?
Ans.F(x) =4x + 3. F: R > R § T9&! sT=Ea 8
=y =4x+3
Sx-Y3
4
Fon=Y2
e F0 =X
4% +3 2
8. F(X)=g —44X=5MFOF() = ........ 2 ?
Ans. F(x) = g:fi

6x-4) .(4x+3
6(6x—4J_4

_ 4(4x+3) +3(6x - 4)
T 6(4x +3) - 4(6x - 4)

_ 16x +12 +18x -12 =34_)(=
24x +18-24x +16 34

4x+3
4( J+3
FOF(x) = F{F(x)} = F[ t 3} ox - 4
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Ad: FOF(x) =x
9. TH=IF AR 9RIE FaH R % fou afs @ a, b,c €« A% fa (a, b) €« RaA (b, c) € R¥ (a, ¢)
c RUa, TR ... T & 7
Ans. GhTIH TaY
10. fag FIfS3 *1 arcdfas et & 99=aa R # G4 R = {(a, b) ; a <b} R IRod Toi#r R Tge
T HehTH ¢ Toheg wAfea el &2
Ans.R = {(a,b);a<b}
(i) T a<adAT
a=awv ac<R
= R&@gHA T
(i) R Twfa 2l & it afc a, b S HA &, A b, a § HH &1 8 Fohal T
(ii)a.b,c e R&F @M a<b b<c =a<c
37d: R HehHE TaY ¥ |
R, TG, UehTHeh ¢ T4 TafHd T ¢ |
11. fag =ifse @ ag=s= (1,2, 3} AR ={(1, 2), (2. 1)} 57 ¥e@ Ha% R ¥@Ha & foheg 7 < Toged € 31
q G 7
Ans. 9= A= {1, 2, 3}
gau R = {(1, 2), (2. 1)}
(1.1).(2.2). (3.3) ¢ R= R @ged &l ¢
+(1,2) e R=(2, 1) € R= R gdaHq 2|
(1,2) e R, (2. 1) € Ref&®A (1, 1) ¢ R = R ¥9F &l B
= R GAAA & W] g 3R HehTHeh el € |

x-2
-3

12. =fg F: R - {3} > R - {1} gru uftenfog wer F(x) = a1, fag wifed f F ushat sresee 82

>

Ans. TH&! : A X, X, € R— {3}, s TR ¢ &%
Flxp) = F(x,)
b Xi#2 X, -2
X, -3 x,-3
= (5, -2) (5,-3) = (x,-2) (x, - 3)
= XX, -3x, - 2x, +6=xX,-2X, - 3x, + 6

= -3x, +2x; = -3x, + 2x,

= X T
= X, =X, aﬁ:WFﬁﬁhﬂﬁ%l
X-2
TG y=F(x)=x_3

= y(x-3)=x-2
= xy—3y=x-2

= Xy-x=3y-2
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13. 7% F(x) = 8x° 991 a(x) = x' A goF(x) @1 Fog(x) T ol ?
Ans. F(x) = 8x%, g(x) = x'”
2oF(x) = g{F(x)} = g(8x%) = (8x%)'3 = §13(x¥)'# = 2x
Fog(x) = F{g(9} = F(x") = 8(x'7)° = 8x

14. fag =ifsu fo 9fem Semst & a9=eg a*b:% a1 uRefa fgenemt Sfsan swafafee qo

qrewd B Q | * o aodweh STeEe i §rd ey 2
Ans. Q W * dfwan
ab
2

ba ab
* e T — V
b*a 5= a,beQ

S a*b=b*a — Gfima wa faftag fgenam B

cR - {1}

a*b=

bc a——
dgma*(b*c)=a* (7} =2 _abc a,biceQ
2 4
ab

(a*b)*c_%XCZZT.CZ%Va,b,CEQ
~a*(b*c)=(a*b)*c = Wi qewd fGemem T
T A G R et A e*a=a*e=a
.y
2
o7a: Efshan & aodTs FaTd 2 21
15. Fg=aa {1,2.3,4, 5} Hab="T=0q {a, b} 50 9Renfoa fgenerdt @i wron fafe ?
Ans. T9=7 {1, 2, 3. 4. 5}
a’b=T7=aH {a, b}
1M = femm {1, 1) = 1
172 = femm {1, 2} = |
T wER 3 24 = feay {3, 4) =3

a = e=2
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el e e e e B
NN NN =N
wlww N Rw
BlalwiN-s
gls|lwlin|=lu,

Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



<h &Il - 12 (Maths)
(Tfaen T FARIOTIE1e Wer )

3T - 02
LG Tn
cos (COS?I 1 O & -
n 5n T T
tan(y3) - sec (-2) A -
n T 2n
(31) n (& 3 (=) 3 (=) 3

sin(tan™ x) SRR BT ; x| < 1

X 1
DFe  @Phrxe  PFe  @hx
o 5o 357 s

X+y

() 5 () 3 @ 7 @) -
R i =it gfd i :

a4 . 3n
sin!|sin=—| =
N

FLIS
¢ -+ sin'(sinx) = x XE[_E’E]

sin>" = sin( x - —I sin [Z—RJ
5 5
sin! (sm } sin- ( —nJ 2n
G z c

sin’! [%} T [ Bl B

T3

cHm - y=sin’ 1 = siny:i :y:ﬁe[_ﬂlﬂ}
V2 V2 4| 2'2

. 1
zafem sin” | —= | = e
[JZ} T 4 ¥
cos (sec™! X + cosec 'x) T HH Bl T el [x] > 1

L sec‘1x+cosec‘1x=g AR x| > 1

_ _ s
a1a: cos(sec™ x +cos ec'x) = cosi =0
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a4 1
8. cos (‘EJWWWWW—

a1 1
& : HAT COS (——}29 = C0SH=-=
2. 2
n n 2n 2n
:>cose=—cos§=cos[n—§J =cosf=cosT- = 0=
4 1
37 C%I[—E}mg@m%ﬂ%l
1 l 1 i _ -12
9. =<ysy fw tan (21+tan [llJ-tan 2
(oo (2]
1,2
_tan?| 211 _tan“[%Jzta ‘[%}:R.H.s.
ST

. 3r b1
oq: tan’|tan=—|=-=
’ [ 4] 4

1+ cosx

’l—cosx
tant | J-———= [=tan’
&l : [ 1+cost
S o x
= tan 1[ tanZEJ [+ 1-cosx =Zsin2% qgr 1+cosx =2c052§]

— tan’ [tan %J - %
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s tan’

1-cosx | x
2

= X 0:
1+COSx_ < (0,m)

12. =fz tan’ 2x + tan™* 3x=% A x T HH TG FAC-

o1 : tan! 2x + tan! 3x=%

:tan‘l[ 2% +3x }:E
4

1-2x.3x

5x m

= =tan=

1-6%° 4
= 5x=1-6x°

=6x2+5x-1=0

=(Ex-1)(x+1)=0

=1

x=%q1 x = -1 (x =—1 THHIIT T T Tel HLl )

1
14 X—E'E:ITITI

: -1 -1 E -1 &
13. =umgd & sin = -sin 7 =COoS 35

43 , 8
&8¢l @ A=Al 5 a1 Si 17 Y

. 3 . 8
sinx ==, siny = ——
= sinx z iny =5

3T cosx:dl—sinzxa/l—%:\]g:%
275
. I
sy sin”y = 1= 56 =\280 17

T cos(X — V) = COSX . COSY + Sinx . siny

4 15 3 8 60+24 84
= CosS(X-Y)==x—

5717 57177 85 85

= Cos(X-y)= :4

5
— X-y=cos" 1 84
85
:>sin‘13 sm‘li_cos‘lﬁ
5 17 85
14. fag =ifsu e 2tan' Z+tan' = =tan' ==
2 7 17
1 i1
g : LHS. = 2tan” 2+tan 3
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-1 i -1 1
- tan 7 +tan 7 { 2tan’ x =tan™! ] 2):(2]

_ tan™ ! +tan‘1l
= 1_1 7
4
4 1
=tan' —+tan' =
3 e 3
4.1
_ tan_l 3 7 - tan—l X + tan—l — tan_1 [ X+ Y}
- o412 [ Y 1-xy
377
28+3
al 21 _ -12_
_ tan 37 =tan 17’-R.I-I.S.
21
1 1 1 1 x
cotant S stant S stantostant S =2
15. fag =ifa : =t == 3 s
1 1 1 1
: —tan'Z+tan'Z+tant S +tant =
& : LHS. St S rtan Setan’ o
101 11
4 57 4| 378 ‘s
stant| ST vant| 38 % {vwn*x+mn4y=mw%5jlq]
1-=x= Bl Xy
57 378
745
=tan™ tan
(35 1}+ [24 1}
12 11
=tan’! tan! ==
3¢ 9" 33
6 11
=tan! tan ' ==
1779 3
6 11 138+187
Ctant| 17723 | _gpt| 391 | _ (322
n 6 11 =t 551 e | TN [325
17723 391

~tan'(1) = = =RHS.
4
9n 9.1l 9. 12V2
16. maﬁﬁq 5 4sm 3 4sun 3

—LHS—gﬂgsm‘ll
g1:LHS. =g -5 3
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Ogns [B
—4SII'I 9

Zsm‘1 i =RHS.
17. x o1 |F F1d SIT9Q I15 2 tan™! (cos x) = tan™! (2cosec X)
BA : T TS FHEHT

2 tan! (cos x) = tan! (2cosec x)

= tan™ [ZCO—S;(J =tan*(2cosec x) { 2tan! x =tan™!
1-cos*x
2C0S X 2
] = 2C05€C X= —
sin® x sinx

= 2€0S X.SinX = 2sin’ X
= 2cosx.sinx-2sin’x=0
= 2sinx(cosx -sinx)=0

cosXx—-sinx=0 I 2sinx=0

= tanx =1 sinx =0
ng M x = 0 (x = 0 FHIHT ! T @l H D)
o x =2

T4

18, forg ifm i tan V- Zcos [L;] x<[01]

_ 1(:05‘1(1_)(]
&1:RHS. =3 1+ x

[ATx = tan6 = Xx =tano]

_ 2
:1&5_1[1 tan eJ

2 1+tan’*6
I P --c0528=1_tan28
_Ecos (cos 26) { 1+tan’6
1
- 5.29 =9 = tan /x = LHS.
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<h &Il - 12 (Maths)
(3TTYE @Ue- 37)

3™ - 03
e foafaa gl Wo T @t &1 T

A = [aij] m x n T Ui e ©, Ae-

(a) m<n (b) m>n (c)m=n (d) 79 § =g 7T
=G A T FHiHa ua faom ufaa sege S & € d-

(a) AT fomol emoge § (b) A TF I STTE §

(c) ATH = e 7 (d) 379 & =S TR

ST A A1 B T T & FwhH AT oM hae afg -

(a) AB=BA (b) AB=BA=0 (c) AB=0,BA=1 (d)AB=BA=1I
7f¢ A TE B THH ®ife % F[HATIET 3TTE © af (AB) ! &1 T 941 2T~

(@) A'B! (b) AB” () A'B (d) B'A"!

afg A Td B 99 ®ife & gAfEg 3ege ¢ df AB — BATH -

(a) Toom Tafia soge & (b) TufHd 3oTe 7

(c) I SR & (d) T ST @

coso  —sinc

qﬁA{ }HQTA+A‘=]T"ITOLEFI'E[H%-

sina.  Cosd

@ 7% () 74 ©n @ 3%

afg Al =A R, @ A TgE T (STEf Al $Tog7 A 1 IfEd ©)

(a) THHIG =98 (b) fooEmHId T8 () T ToTE (d) 9 sTeTE
3 % 3 Iz B U AR R et T Frat B, et whre 0 13-

(a) 27 (b) 18 (c) 81 (d)512

ofg foret sTTege § 8 $Moge & O Gua STegel &1 §eA ol & wehdt -

(a) 4 (b) 3 (© 2 @1

At A= [aij],, , 77 v aftsnfoa 2 7 aij = i - 2j @ a,, %1 W %10 2M-

(@) 1 (b) 4 (©) -2 (d)0

|
‘q‘Fq'A=L) ?}WA“(WneN)W%—
1 na 1 a”
@ 1o ® o

I na
© 1|y o

}W%ﬂ%—
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Sol.

Sol.

Sol.

Sol.

I 0 1 0 0 1 11
@ |5 ® 1 9 ©1 o @1

=g =1 < AR T8 A, B % folt AB=A, BA= B, df A? SR &~

(a) A (b) B (c) adj(A) (d) A2
2 1 7
afg A:[aii]m _{3 2 -l %,fﬁau+a03w &
0 35 6 )
(@ a, (b) a,, (0) a,, @ a,
afc A, ,Td B, %W % e @ dI, AB %1 %H E-
@) 3x2 (b) 2 %3 (c)3x4 (d)4 <3
A =[aij],, sT=re ¥, W aij==0
(a) = 378 (b) TRt 378 (¢) I3 ToE (d) =T 378
et vl o e vaml =t gfd -

1 23] . [3 -13 )
[l 2 3:‘ [3 -1 3:‘
A+B= +
2 31 -1 0 2

:A+B:[ 143 2+(-1) 3+3}+[4 1 6]

2+(-1)  3+0 (1+20° |1 3.3
7fg ATE B 1 UE wHa @, @ (AB) = ... BT
(AB)' = B'A!

2
aﬁ'A=[4 fz}qmmﬁqaanq—g%ehxw “““““““ 1 HH BM-

HAfHA ST foREt Sege <1 UfEd SR 36T ST & §HM o df IHidd STee sheendl ¢ STarq
A=A

2 4
aﬁAE{ }?ﬁﬂﬂﬁﬁw#ﬂ

X -2
1 2 47 [2 «x
A:A:'L -2}[4 -2} —lx=4
T, A+ Al SATE -

TP =A+Al A
P'=(A+A') =AT+(AT) =A'+A
L(A) =A —A+A' =P
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1 =t A=[aij],, o= 39 v oftnfia 2 f :auij=i+T2j Al TeTE A 91 HifS-

3 A . 1+2j
Sol. HFMIA, ,%1eTqE R ywRE T A=| | HEHER aij= =
21 22
1+2x1 142 3
R e N
_l+2><2_l-|—4_2
" 2 2 2
_2+2><1_2+2_i_2
. 2 2 2
2+2x2 2+4 6
322: :—:—:3
2 2 2
3/ 5
- A:{a“ al;}: A A
dy Ay 2 3

. . x+y 2 . 6 2
2. af¢ AT B 99M $THE €, @ x, y, z 1 HH TG RISE | 57&0 A=[5+Z xy}@B{s 3}

Sol. THM 3I5gE ;- 1 ST WA 3A[ege Theclld ¢ IS STH Ui Td e i &1 T 2 a1 S ETTa
TS T B |
YYATER A U6 B 99 #ford feu 7 ¥ o7a: A = B @

xt+y 2] |6 2
S+z xy_58

314 TG STFE1 I g A W

X+V=6 . (1) 5+z=5 ... (2)
XV =8 (3)

THE () W5 +z=35 =z=5-5=0
e (1) T (3) 9 &6 Sa & TR

:>x—y=1/(é«i+y)2 —4xy
x—y=(6) —4x8-/36-32 ~/4=2

X=V=2 o, “4)
e (1) T (4) @ X+ty=6
g | xoy=2
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3
e ™ 2x =8 :x=5=4
e (1) wE (4) 9 X+y=6
M W x—-y=2
+ -
2y =4 =y=2

Fa:x=4,y=2,z=0

5 2

3. Afg X+y=[0 9} qgr X-V=

Sol. UYATER X+ty=
X—y=
THET (1) T (2) T AT A

3

(x+yj)+(x—y)=[3 ﬂ{o

2X:88
0 8

3 6
[0 _J Fa x@yﬁ'ﬁﬁaﬁaﬁﬁ"&

-
-

6 B 543 2+6
-1 |0+0 9-1

1|8 8
= X=—
210 8

4.

Sol.

4 4
X =
0 4

THEE (1) § F (2) 1 21 W

| 5 2].[37%] [2 4
(X+Y)_('X_Y):L) 9}_[0 —Jz[o 10}
i
2y =
o 10
- i) >l all
£C 200 10| |0 5
(4 4] 1 2
aﬁ:x—[o 4}@}_[0 5}
B g g
o <11 27| g| T xTy A @ FITC-
S[1 3], [y o]_[5 6 T L B
N R I N R
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|:2+y 6+0} {5 6} {Z-I—y 6 } [5 6}
= = f— =

0+1 2x+2 I 8 1 2x+2 1 8
Tl ST THM STE B & ShIU1 T 3Te3al i el i T

2+y=35 =>y=5-2=3

g 2x+2=8 = 2x=8-2=6 =2x=6

=>x=§:3
2

31ﬁ:x=311‘°i}*=3

5. aﬁA{i \f é]qa B=ﬁ _21 ﬂ‘@?ﬁ‘ﬂﬂﬁﬁ%ﬁﬁq%(A+B)l=Al+Bl

Ao|3 V32 g [2 12
Sol. FEMFRR 2714 5 o WP 2 4

NG ! 3 4 2 1

A._[3 3 2}: 5 2 B,{z 1 2}: L
42 00 |, 124, ,

5 3-1 4

(A+B)=E J_4 J (T STeRE 1 A A W)
5 5
(A+B) = J§4-1 :(1) (A + B) %1 T —(A+BY
34 2 ] 5 5

RHTzd g A+ B =3 2+[-1 2|=|B-1 4| ... e (2)

2 0 2 4 4 4

THIR (1) TF (2) T JoT 9 W (A + B)! = A! + B! sfafagq,

cosc  sind
—sinc.  Ccosd

6. aﬁ:A{ }ﬁﬁWﬁﬁﬁﬁEﬁﬁA‘AZI'@ﬂ—

cosa  sina

Sol.  W¥AIFER A=[_Sma COSOJ %1 e oy e g

. 1 .
Al Cosc sinc COsSCL —sma
—sinc  cosd sinc.  cosd
cosa —sina} [cosu sina]

a7 A'A{ .
—=Sina  cCosa

sinc.  cosd
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| 2 i 2 . :
A'A cos a+sin” o COSOSINC — cOoSasin G
_sin CLCOSCL — SIN GLCOS Ol SIn“ o +cos” o

1 0

1 — - -
AA= 0 1] SfAfaGH. - sin’ o +cos o =1

10

7. aﬁp{_s

_12] T, P 9 wITS, A sHeR STk B

Sol. P = IP fafa stafq

S

L 1
Rl SIF[100 p (R, = —R, gm)
-5 1 0 1 10
- 1
1] |= o
1 T3 10
m_o N % [P (R, >R, +3R, M)

72 ag ve H a1y i Tt dfe & |t steeE v @ S ¥ e P e sifide e ¥

15
8. aﬁA=[6 ?]a,amw(A+Al)qmmhaw%|

I 3
Sol. WHWA{6 ,J

1 6
LA =
N s )
15101 6] [2 11
P=A+Al= h -
i {6 7} [5 ?} Ll 14]
2 1], [2 1
s P= P =
11 14 11 14
3T P = P Agiq (A+ A = (A+Al)
&7 A+ Al THHE TR T |

2 0 -1 0
3 WA{O J@B{O _2} 21 1 I AB = BA E¥a ¥7 Afg Hwa &1 A T it
a2 0] g [0
Sol. - 0 4 T 2= 0o =2
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2 0f-1 0| [-2+0 0+0] [-2 0O
e 4B= 00 S sl e )
pa|1 0] [2 0]_[-2+0 0+0]_[-2 0 y
sﬁm = 0 _2 > 0 4 = 0+0 0_8 = 2 —8 ....................... ( )
Tt (1) T (2) ¥ Heafud 2l € 56 AB = BAEYa © |
10 0 1
10. aﬁA{O _l]qeiB{l O]ﬁmaﬁﬁnﬁAB;:BA

1 0| | 01
Sol.  weargER A=| _J@B{l (J

1 o] o1 0+0 140
AB= x =
0 -1f [1 0 0-1 0+0

0 1 _
Fd: AB=|:_1 0} ................ (1)
ga_| 0 L] [T o]_[o+0 o0-1
wwwr BA= 0 T o 040
0 -1 _
Fd: BA:L 0}(2)
a7 THreR (1) T (2) & fag g & fw
AT WUS-F

3 2] 10
1. aﬁA=[4 —2}@1{0 JamAf=KA-2I@aKamnmamaﬁﬁu—
A-|3 2
Sol. W¥AITHER )
, 3.-21[3 -2
A’=AA= x
. [9-8 —6+4] [1 -2
oI A= =
Lz—s —3+4} L 4}

FYAFER e e TR eteqe A fe et s A A T AP =KA-21 . (1)
e (1) § A2, AT [ &1 3F @1 )

R A = O O - A S
aly 2l S 2
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3 -2 3 -2
=y 3
TIA SAFFE! T o FA W 3 = 3K

= K=1

-2
2. aﬁA{ﬂw B-[1 3 -6] @ 4 wenfia wifsw % (AB) =B'A’

-2
Sol. WA—[ﬂ =A'=[-2 4 3]

J

1
w B=[1 3 -6] Bl{ }

) 2 -6 12
s@: AB=| 4 [[I 3 —6]=|4 12 -24
5 5 15 -30

-2 4 5 1
(AB) =| =6 12 15 | (1) BA'=| 3 [[-2 4 5]
12 -24 -30 -6
2 4 5
BA'=|=6 12 15 i, (2)
12 -24 -30
T (1) TH (2) § fag e & 7% (AB) = B'A' sfafasy
6 -2 2
3. e A=[-2 3 -1| =l UF 99Hq U8 faum THHq T8 & ATHe & €9 H fafen-
2 -1 3
6 -2 2
Sol. WWA: 2 3 -l
2 -1 3
6 -2 2
Nel2 s o P- L (A1)
2 -1 3 2 '
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6 2 2pfe 22
P=-||-2 3 j#2 3 -
12 -1 3][2 -1 3
(12 4 4] [6 -2 2
P:% 4 6 -2|=-2 3 1l (1)
4 2 6| |2 -1 3
6 2 2] [6 -2.-2
1 . 1| - -
w Q=L(A-A") 2 3 -1|-|-2 3 -1
2 2 -1 3| [ 2= 3
[Jo o 0)fooo
Q=-10 0 0/=0 0 0 SSSPRRRRN )|
000|000

00 0f |0 00
Q'=/0 0 0[=/0 0 0/=-Q

0 0 0 (O 00
Q'=-Q = Tomm waHa
A A=P+Q

&l P THHIG STHER TS Q > fosrd wmwid € o7 eeqe Al THHiq ud forom wwwia & drmde
% &Y § g e Thd ¢ (sfatasn)

1 2 0[f0

p iRl 2 02 0120y
I 0 2|x

|

2 o]0
Sol. (gergare [l 2 ]2 0 1/2]=0
10 2] x
0 0
=[1+4+1 2+0+0 0+2+2]2|=0 =[6 2 4]2|=0
X X

=>[6><0+2><2+4><x]=0
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=[0+4+4x]=0 =[4+4x]=0
— TG TFFE I GErl A W
4+4x=0 = 4x=-4

4
—-

@ [x = 1]

=xX= -1

N

301
RIi A{_l 2} @ i fag Fifew i A2 54 +71=0

301
Sol.  @fg WEATAR A=[_1 z}ﬁr

, 3 1] [3 1 , [9-1 3427 8 5
A*=AA= X A" = 7
‘" [—1 2} [—1 2} a [—3—2 —1+4} L‘» 3}

LHS A2-5A+71 [A2, A, [ &1 9F W@ W]

(8 5] [3 1] 10 8 s [15 5] [7 0
s 3 -2 1 M5 3| |5 10] |0 7
[8-15+7 5-5+0}

T 54540 3-10+7

{0 O}R_H_s
0 0

ST A2 -SA+71=0 TagBme

cosx -smx 0
6. Afe f(x)=|sinx cosx 0| 7, fag fBfem fm F(x)F(y)=f(x+y)
0 0 1

cosx  —-sinx 0
F(x)z sinx cosx O

Sol.  F¥AHER . .

cosx -sinx O

?-ﬁF(y)z siny cosy 0
0 0 1

cosx -sinx O} cosy -siny 0
F(x_).F(y) =|sinx cosx O} siny cosy 0
0 0 1 0 0 1

LH.S
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COSXCOSY —sInXsiny —cosxsiny-sinxcosy 0
T F(x).F(y)z SINXCOSV +CosSXsiny —sinxsiny+cosxcosy 0
0 0 1

COSXCOS Y —SinXsiny —(cos X siny + sin X cos y) 0

F(x).F(y)=|sinxcosy+cosxsiny  sinxsiny-sinxsiny 0

0 0 |
| sin(x+y) = sinxcosy + cosxsiny
h cos(x + y) = COSXCOSY — sinxsiny

cos(x +y) -sin(x+y) 0
F(x)‘F(_y') =| sin (x + y) cos (x + y) 0= F(_x 1 y') RHS
0 0 1 .

s1a: F(x)F(y)=F(x+y)

10 2]x
7. AR [x -5 -1]]0 2 1| 4|=0 BT xF A4 T KT
2 0 31
10 2x]
Sl X =5 -1]0 2 1)4]=0
2 0 31|
X X
ar [X+0-2 0-104072x=5-3] 41=0  __ [x-2 -10 2x-8]/4|=0
1 1

[ x(x-2) -10x4 +(2x-8)x1] =0

A x?-2x-4042x-8=0 T x?-48=0
—x2 =48 —x =+/48 = +/16x3

= |x2=4V3|
2

1
8. uﬁwnﬁmﬁmmmﬁ@wf\{z _l}aﬂwwaﬁaﬁﬁq—
Sol.  WRFWeR Wfsw=naT 1 WaNT *hd 3¢ &9 A = IA fomaa  s1aiq

12710

:{2 —1}{0 1}\’#' - (R, >R, -2R, & T3M gN)
1 2] [1 o |

“lo 5|72 1t = (R, > =R, % Wi 510)
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Sol.

Sol,

1 0
2 l}‘ — (R, >R, - 2R, & w1 5m)
55

2
feem T ® y=[1 J (1)
Al ’_1 0
@2x+}-[_ 2} .......................... (2)
A (1) 1 °F FHE (2) H T@H W
:2X+[3 2}[1 0} Sy | 0}{3 2}
1 4 -3 2 -3 2 1 4
[1—3 0—2} -2 —2]
=2x= =2x=
-3-1 2-4 -4 -2
-2 2
1222 2 -1 -1
- ‘2{—4 —2]‘ -4 2 ”{_2 _1}
2 2
2 4 2
aﬂﬁg‘s'A: _11 43 ; 1 Uk THHIG 3% U4 fovg IuHd e & ARThRA & €9 § oI5

2 4 -2
WA: -1 4 3
1 -3 2
38 g T gaia o1ee & w9 1 gRR & o5 R 1 ek -

1 1
A:E(A+AT)+E(A—AT)
EEi %(A+AT) THHIT AT T e %(A-AT) oo wwHia segE B 1 ot
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SA+AT=[-1 4 3|44 4 -3

242 -4-1 -2+1] [4 -5 -1
=|-1-4 4+4 3-3|=|-5 8 0
1-2 -3+3 242 |-1 0 4

4 -5 -1
:%(A+AT)=% 5 8 0
-1 0
) o
-2 —
2 5
Lasan)=[ 2 4 o 1
:>E( + = 7 ............... ()
LA
[ 2 |
2 4 2] [27-1 1 2-2 —4+1 2411 [0 -3 -3
JA-AT=[-1 4 3 |-|-4 4 3 =|-144 4-4 343|=[3 0 6
13 2| |2 3 2 142 3-3 2-2| |3 -6 0
-3/ -3
1 033 0 Hh
LA-AT)=L _|3
:>2(AA)- 30096 =3 0 3 | (2)

o,
_ % 0 3

A= _2’ 4 H3% 0 3
S % 30
(TwHa) (Taom Tweia) [(hwE (2)¥]
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<h &Il - 12 (Maths)
(ARTOTH 9T - 37)

T - 04
a@ﬁvm/agﬁarc-ﬁa T
afg ATH 3 x 3 Hife 1 o7 oTgE ¥ A |-2A| 1 HE -
(@) 2[A| (b) 4[A| (c) —8A (d) —4/A|

Sol. af§ AT n x n Fife 1 37=ge & o |[KA| = K1A| 7ef K =-2
3T4: [-2A] = (<2)%(A) = - 8/A|

faered (c) @&l ST am |
2. Afg A, 3 x 3 i &1 3T & A |adj (A)| T HH B-
(@) |Al (b) |AP (c) |AP (d) 3|A|

Sol. 4fg A, n x n A%Ife =1 eTegg &
ladj (A)| = AP TR n=3%
- ladj (A)| = |AP = |AP forshed (b) & 2
3. Al AT 2 o1 S hEUT STeTE @l det (A) SER &

(a) det(A) (b 1 (c) 0 (d) F(A)
Sol.  UE¥AITER \A|-—,f-0 S AA =]
~an |- SSE
1
I _
=A% Al = det(A”)= det(A)
forred (d) @et &
102 18 36
4. =rtrw | L0 3 4| = 2nm-
17 3 6
(a) 2 (b) 0 (c) -2 (d)-1
Sol. R =6R, =|A|=0
faehe (b) Tt &
5. AR A, n x n I H SFHANA =TT T A |A| BT-
(@) 8 (b) -2 © -1 () 0
Sol.  UYAHER A. n ife 1 SATHAUNT T &
a1a: |A|=0 — forpeq (d) wet &
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Sol.

Sol.

Sol.

e A:E j Td AT adj (A) Brm-

15 2 -5
@ |5 ® 13 -

13 1S
©]s 2 @2 3
forhed (b) @@ &

Short Trick :- 2 x 2 =1 ST1o4e o1 faertl STe@al ol 3T9E H sgel 2 & 991 iRl 77 &1 foa=
Tiedd = €9 © 31 Tomeq (b) ¥el B

A A Ay

afg A=jay, ay ay

3R aij F FEUFEUE Aij B @ A F1 A oo ©9 § o R s

a, a;, ag
-

(@) a, A, +a, A, +a,A,, (b) a A, +a,A, +a AL,

(c) a, A, +a, A, +a,A, (d) a,A,, +a,A,, +a,A,,

forred (d) Tt B iR Tore dfe o1 T & STTER WER id € Sl & TUHErs d A i T
R (A) =1 HH 9T 2l |

2 4
ﬁﬁrmﬁﬂﬁ?‘o metﬁm-
(a) -6 (b) 6 (c) -3 (d) o
2 4
Az‘o 3‘:2><3—0><(—4)=6—0=6

ofd: Toehed (b) @&t Brm |

AT o

I

Sol.

12
afs A=[4 2] A femrzT 2A] = 4 (A

102
WA:
12 ax1 2x2] [2 4
Al= =1x2-2x4=2-8=-6 2A = -
i [A] L 2} x2-2x i {2><4 2x2} [3 4]

\2A|=‘§ j‘:zx4-4x3=4(4-s)=4(-6)=4\A|

om: [2A=4[A]

3 2
4 l‘ q x T T 1 hiferu-

3 x
1
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Sol.

Sol.

Sol.

Sol.

Sol.

=3xl-xxx=3x1-2x4 =3-x=3-8
—=x*=8 =[x =+2.2]
3 2 3
afs A=2 2 3| &1 g9 9 wifea-
3 2 3
Teelt TfeR o STTER TER it W
A=3(6-6)—2(6-9)+3 (4-6) =0-2(3)+3(-2)=6-6=0

Short Trick :- (R, = RBW%I)
o1a: foret Tmfores & <1 dfe =n <1 wavs welem (F9H) 3 df SRfores 1 A Y B g

X a x+a

o gaR for, Torendt & wEm g fag wifse- [y b y+b|=0

zZ ¢ Z+¢C

X a Xx+a
v b v+b
Z ¢ z+c

A A= afwa C, > C, +C, ¥

X+a a x+a
y+b b y+b
z+¢c ¢ z+cC
T T 1 &rhet Sa wifere forgah i (3, 8). (-4, 2) T (5, 1) ¥
[ (x,.v) = (3. 8). (x,. v,) = (-4, ) T (x,. y,) = (5. 1)]

A= =0 RH.S (.C, wd C, wehem ?)

lxl il
oy =1 &owe A=5x2 vy 1
X3y, |1
| 3 81
A=4 2 =1[3('2-1')-3('-4-5')+1(’-4-10)]
1 1 61
=5[3(1)—8(—9)+1(—14)] A=§[3+7f2—14]=7 it 3T

TR =1 W4T F (1, 2) T (3, 6) Fi e areft 3@ &1 THer 9 Hifae-
E’Wﬁqmﬁlﬁ(l,2)@(3,6)%'141'—"(1,2)@(3,6)@%%%@1“%%&4‘)
¥ a7 fag (1, 2), (3. 6) T (x, y) W@ & Toreeh wereaey i1 fargail & 7 oot B & &
A I B

1 21
3 61
x vy 1
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gfear R, >R, -R, W R, >R, -R, ¥

| 1 2 1
1 - C,% TT8R TR F W
x-1 y-2 0
i[12 4 1 2 1 2
- -0 +0 =0
20 x-1 y-2 x-1 yv=-2[ |2 4
=2(y-2)-4(x-1)=0 =2y A —4x+ A=0
=2y-4x=0 =2y=4x
= [y =2x] =t for T =1 srvfiee T 7
7. AR I (2, -6), (5, 4) T (k, 4) T AT = SAwe 35 a1 TS B 7 k A 9 fRRTT-
2 -6 1
: A=ls 4
Sol.  iH (2, -6). (5. 4) W (k, 4) ¥ o7 a1t Y 1 &=kt _214
4 1
1 o _
A:5[2(4‘4,)+6(_5‘k)+1(20‘4k,)] [£ R, STTER FER FH T
A:%[2_0+30—6k+20—4k]
A:%[SO—IOR]:25—Sk................,.......(1)
T FYATER T 1 &5heT 35 991 31 ©
;A A =435 25-5k =+35
(T 25-5k=33 — 5k =35-25
= -3k=10 =>k==2
(o= TAR) 254 5k=-35 = 5k =-35-25
= -5k = -60 =k=12

1 =2
8. 'FI'ITﬁ’ﬁL J%wﬂaﬁm—q‘i%‘&wﬁﬁﬁamaﬁaﬂﬁq—

Sol.  TEFS aij T STERMF Mij
Fela, = | g@fA M, = a,, 1 STEROE =3
M, =a, o STERIE = 4
M, =a, o STERIE = - 2
M,, = a,, T STERIH = |
39 aij T FEUHETE Aij T FHCTT SUGRIUE T8 Georare § e gey e ©
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Ay=(1" My

o A, =) M, = (1P(3) =3
A= DM, = (1) (4) =4
A, = (1P M, = (-1) (2) =2
A, =(-1p2 M, =(-1)*(1)=1

5 3 8
9. U ¥ & sTedal & e UEveEl i T wE A=2 0 1) %1 99 Fa Hife-
1 2 3
a, a, a, [ 3 8
Sol. HMT A=la, a, ay/=[2 0 1
a;, a; ayl |1 23
T Ui & FeuHEe
2(2 =a,) F FETETE (A,)
A, = (17" M, & M,,, (2 = a,) 1 STERITE &
38 .
=(-1) =—(9-16)=—(-7)=7
I ERCRORE)

0(0 = a,,) T FEUFETS (A,)
5 8
1

Azz =(-1)" Mzz =(=1)° 3

‘ = (15-8)=7

1(1=a23)WIT-I%1IUI=R§'U§A23
A23 =1 M23

s o3
=(-1) ‘1 2‘_—(10—3)_—?

a7d: TE Ui (Ry) & STfaer AR =1 T6R it W
A =aA, ta A ta A,
=2 (D) +0) + 1 (T

=14+0-7=7
1 2 .
10. wAz[B 4] 1 TE@Ued (Adjoint) TG HiTeQ-
12 .
Sol. #rFm A= 34 [STel Mij 3714 aij o1 STERMTE |

g AH aij F FEOHEUS Aij B, @
AL =CEDTM = (1) 4 =4
AL=CED"M, = (1)G)=-3
Ay CDPM,, = (1YR2)=-2
Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



A,=CED"M,, =Dl =1
A STIE T GUETE ST

B= An Au _ 4 -3
Azl Azz -2 1
- adj (A) = B =1 9 eege

A A 4 2
=>ad A — 11 21 —
J( ) |:A12 Azj {_3 1 }

a7a: :>adj(A)=[_43 —12}

GRIUTeR (9TT-9)

Sol.

x x> 1+x°

A xy, z A et A=y v7 1+y|=0 A A quien B 1+ xyz=0

z z° 1+2°

X x> 1+x°

N . . 3
fmmm iR Ay ¥V Ity
Z

2t 1+2°

X x> 1+x°

N . . 3
fmmm iR Ay ¥V Ity
Z

2 1+z°

2 L3
Il x x° x

X Xz
A=ly ¥ Iy ¥ ¥
z z2 1 |z 222
ToH TR H C, 5 €, IRT C, <> C, F ¥ 5N iR gt arforr § R # 8 x, R, H &y T
R, # ¥ z swafTe o1 W

1 x x° 1 x x° 1 x x°
A= (—1)2 1 v y2 +xyz|l vy y2 A=l vy y2 (1+xyz)
1z 7z 1 z Z° 1 z Z°

& R, >R, -R, R R, > R, - R, & T4 51

-

I x X"
A=(1+xyz)|0 y-x y'-x°

2 2
0 z-x z -x

~ R,¥(v-x) T R, ¥ (z - x) 3¥WAFT8 T W

1 x x°
A=(l+xyz)(y-x)(z-x)0 1 y+x C, % sfew o F W
0 1 z+x
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A =(l+xyz)(y—x)(z—x)l:l(z+x—y—x)—()(zx+x2 —x2)+ O(xy+x2 —xz)

= (14 52)(y-3)(z- )z %) = (1) (x-y)(y-2)(z-x)
;‘A=035|§|'{x,y,z'{'-l‘1ﬂ'f‘ﬂ=l%3‘|ﬁz
SXFEY,VFEZZFAX = A=0
i [rxy7=0
1 a a’
2.  frnwerfrufag#ifsg I b b’l=(a-b)(b-c)(c-a)
1 ¢ ¢
1 a a’
Sol. ®FI A=[l b b’ i R, >R, -R, @ R, 5> R, -R,
1 ¢ ¢
1 a a’

_ _ 2 2 .
A=l0 b-a bﬁ a . R, 8 (b-a) TR, ¥ (c - a)3AfTa & W
0 c-a ¢ -a :
1 1 a’
A:(b—a:)(c—a)o 1 b+a
0 1 c+a

TYH T STTAR TR 1 FFe F T

a<t-aie- Rk T
=(b-a)(c-a)(c+a—b-a) =(b-a)(c-a)(c-b)

A= (a - b)(b - c)(c - a) RH.S

b+c a+r y+2 a p x
3. for wer fru s arfors & qoed s wEm s g fag wifsafd cra r+p z+x|=2b q vy

a+b p+q x+y ¢ r z

b+c a+r y+2
Sol. HMTL.A=[c+a r+p z+Xx WR1+R1+R2+R3Q
a+tb p+q x+yv

b+ct+cta+ta+tb q+r+r+p+q+p v+z+z+x+x+y
A= c+a r+p Z+X
a+b p+q X+y
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2(a+b+c) 2(p+q+r) 2(x+y+2)

A=l cra P 2 R, ¥ 2 wwmifa 3
a+b p+q X+y

a+b+c p+g+r x+y+2

A=| c+a r+p z+x | R, >R,-R, T R, >R, -R,

a+b p+q X+V

atb+c p+q+r x+y+2
A=2 -b - 7y 5@ R, >R, +R, +R, W3
—C T —Z
a p x
A=2/b -q -v :
4 = . R, T R, ¥ (-1) S9EfT= o R
< -1 -z
a p x a p x
A=2(-1)(-Db q ¥ A=2b q y|=RHS
c r 2z c r z

a a* be |l a' a

2

4 A v e foe fag wif e 00 ca=|l b

c ¢ abl @I & ¢

a a° be
Sol. @Fm A=pb b’ ca

c ¢ ab
dfsFmsit R, — aR,.R, - bR, @41 R, - cR, 3R R &l abe § WM 34 W

a’ a’ abe

s
A_%b Q) ©. ¢, ¥ abe S¥AMTS T W
c* ¢ abc
h a a1 a’ a1
:f‘?"b2 b1 A=[b> b 1
e & ¢d ¢

T C, o C, MW H C, & C,FAW

1 a* a? 1 a* a°
A=(-1)l b ¥ A=l b b
1 ¢ ¢ 1 ¢& ¢
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Sol.

Sol.

a a’ be [l a* a’

2 _ 2 3
a7 b b,, cal=|l b,, b Eﬁﬂcﬂ@{
¢ c

abl I ¢& ¢

T e e 1 30 STee TagT=t i |erar § wifs-
2x+5y=1

3x+2y=7

THET T 1 Ax = B % &9 | foren o1 wehar g:-

Lo 2s x] .. [1
w -y Spelyl o
FI|A|E2%x2-5x3=4-15=-11==0
3q: A SRV ST ¥ SHCTT 365 owhY o S § 3R SHeh Weh Sf5d &t €1
A & gEUrEre e §
A= (_l)m (2): 2, Ay = (_1)3+l (5)2 -5

A, = (_l)m (3) =3 Ay = (_1)2+2 (2) =2

_ (2 =3
A%WﬁﬁﬁawB{_S 2}

2 -5
adj(A)=BWﬂﬁﬂﬁam€g%‘=[ ]

3w 2
1 ... 12 =5
A= —adi(A)=-— ' - :
- Wad]( ) ”[_3 2} Z|Al=0 Ax=B LATA=I
(ATA)x=A"B =Ix=A"B
2 =51 =33 |3
:>X=A_1.B:—i :>X:_L =
1113 217 11 11 -1
s =3
THIR TR o1 3T fafy & et shifere-
Sx 42y =3
3x+2y=35
FIAITHER S5x+2y=3
3x+2y=35
70 =1 = | foren 1 gewar &
Ax=B........ (1)
. 5 2 O 3
saf A= NS ¢ w B= s ST 1 TR (A
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Sol.

2}zl(_}—6=4-—»‘-—0

5
Al=ls 5

37 AT A AT € 319Tq A~ o1 e1fede © 3R T ferm 9 2|

g A H adj T FEUHEIVE aij B A
A, =(-1)"(2)=2,
A, = (_l)m (2) =-2,
A STEFE1 T WG ST

NN
B: =

A21 Az: -2 5

¥ An Azl _ 2 2
h adj(A) B |:A12 AZZ } - |:_3 5 }
-2
5

A= agiay= 1| 2
T TATY ] s

(x] 12 =203
f— ==
v 4[-3 55

L[x]afe-10]_ 1[4 i -1
y| 4/-9+25| 4[16| 16/ |4
o =L y=4

oW W

1 3
_q_‘;q_Azl 4
1 3

A, = (_ l)2+1 (3) =-3

Ay = (‘ch (5) =3

. AT We@EUES 3T (adj. A) = B!

T (1) ¥y x = A1 B]

x| 1] 2x3 + (-2)x5
S0 == :
v 4|-3x3 + 35x5

B <l Fertad it 7 Aadj(A) = |A|.I 3R A~ 91d wifse-

U ETH A =1(16-9)-3(@-3)+3(3-4)=150

A A TEEms 9 3
A, =7, A,=-1
A, =0, A, =-3,

A & HerHErEl 9§ fafda stege

319 adj (A) = B =1 ufiad 7%

AL=-1
A, =0,
7 -1 -1
B=[-3 1 0
3 0 1

7 -3 -3
=-1 1 0
-1 0 1
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1 3 3]7 -3 -3
o Aladj(A)]=|1 4 3(-1 1 0
1 3 4(-1 0 1
7-3-3 -3+3+0 -3+0+3 1 00 1 00
A(adjA)=|7-4-3 3+4+0 -3+0+3 =10 1 0|=(1)0 1 0|5All
7-3-4 -3+3+0 -3+0+4 0 0 1 00 1
7 3 3 7 -3 -3
-1
aﬁtA*:%(adj.A):% 110 AT=-1. 1 0
A -1 0 1 -1 0 1
2 3 .
8. wafia whifo fof smege A=| || W A2 - 4A+1=0, R 2 x 2 Hife I I SATE ¢ IR
I, 2 x 2 SIf 1 ToHF TTTE ¢ | THH! Feradl & A~ Fd Fifora-
, 2 32 3
A’ =AA-=
N VS
4+3 6+6][7 12 . 7 12 2 371 o
= g AT —4A+1= -4 +
242 3+404 7 : 4 7 1 210 1
_[7 2] J8 12] 1 0] _fo o
14 7|4 8|0 1| |0 O
2 3 -
aanlA|=1 S|FA-3=1=0 A afmatl ot A 4A+1=0
= AA-4A=-1 oA IO HEH R
S ATAA-4ATA=-A"] ATA=1
1 0] [2 3
_]_ _
—TA-41=-A" = A —éll—ﬁ’x—{0 1}{1 2}
[4 0] [2 3 a2 3
“lo 41711 2 o a2
3 2 . .
9, anag:gA:[l l]H?‘%I‘Qa@b@maﬁﬁﬁ'qmﬁAz+a‘A+b.l=0€rl
3 2
Sol. ﬁmwemal-s'A=1 :

wr Ao aAo 2P 2] s
o1 |4 3
0

18] [3 2] 1 0] fo0
. a
FELg 37 1 o 1] o o
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Sol.

11 8 3a 2a b 0 0 0 11+3a+b 8+2a+0
= + + = =
4 3 a a 0 b 0 0 4+a+0 3+a+b

T AFTST T T FA T
1+3a+b=0 ... (1)
8+2a=0 ..o (2)
44+a=0 e, (3)
3+a+b=0 ..., )
THE () WE )T Efma+4=0 — a=-4
a = —4 1 9 GHIEI (4) H TWH W 3-4+b=0
-1+b=0 =b=1
o =3, b1
1 -1 2 2 0 1
segel & oAEe A=|0 2 3igg B=| 9 2 -3 = v s gu Fefatea g
3 -2 4 6 1 -2
7T i 7 HITIQ, STl
x-y+2z=1 2y-3z=1 3x-2v+4z=2
1 -1 2 -2 0 1

M A=[0 2 -3|wd B=|9 2 -3|3qd guHie s fre s foran S genar 2

3 -2 4 6 1 -2

-1 2 X
2 3lx=|y @
3 -2 4 z

g

Ax=c wel A=|0

9 AB=(0 2 3|9 2 -3 0+18-18 0+4-3 0-6+6
3 2 416 1 2 —-6-18+24 0-4+4 3+6-8

I -1 242 0 l} -2-9+12 0-2+2 1+3-4

I 020
AB=|0-1 0 aa: AB=1
0 0 1
3 A T B Th TR 1 SITRH T8 € |
ST ATAB=A"1 ~ATA=I
B:A-lmwaﬂﬁ%l LAx=c
N A_] Ax = A_IC A_l B
= [x=Be¢
<1 =2 0 171 -2+0+42] |0
=xE|vIE 902 S = 922601215 g 20,y =5, 2= 3]
z| |6 1 2{2| | 641-4| |3
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hel - 12 (Maths)
HieIaT Ud Sdaherrear
AT - 05
gfarehedra w9

x+k , x<3

oA =94 . X=3 s, & kA e
3x-5, x>3

(1)4 (2)3 (3)2 @1

Ans. FEF f(x), x = 3 T Fad © Ad:
f(3)= lim  f(x)

=4=lm[(3-h)+k]

=4=3+k = k=1
2. e f(x) = [x] TEd &

(1) 9= SRdiaes 9@ W (2) 9= 98T 9 |

(3) WAF Uik W (4) TS STRHT T W

3. AR y=cos(vx) g—iwqﬁ#n—

sin(v/'x) sin(v/X) sin(+/x) sin(v/x)
DK @K SN~ @ 5
R 1-x? dy
4. gfz y=sin T ,OcX<1—c?[d_xa,-[q1=|-5ﬁqn_
2 1 1
W1 BT O @
5. Afex=acos@.y=bsinoTd g—i T HH BT
(1) gcote ) _a—btane (3) +§tan9 4) —gcote
6. Ay=logxa :Tf 1 HF BT
1 1 1 1
M Sz @ -5 G & @~

fe Tt =t gfd &4
7. ®eRf(x)=|x-3).x e Rox® T ........ T SR el & |
Ans. x =3 W f(x) = |(x — 3)| STEFHeHE e Tel ol §
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da &]_
8 dx[e = o, Tl
A i[ eﬁ}: 1 e, L Vet e
"5 dx 2Je™ 2Ux 4dx g xe”
d,
9 a(a)- ....... zl
Ans. di(ax) = xa*!
a
10. =fg x =4t y=—%ehd—y= gl
. 3 . . g

a ,dy 4 _ Y d £ 1

— =4, = - Ay T~ a4 T 2
Ans. r=h T ™dx dx 4t
dt

2
I Afy=—tan'xid O = %

dx

d_y:_l dz_y:_—l be x:_—ZX

AS gy "1 A L+ XY (L)
ferTReTed U9

12. 2x + 3y = sinx &1 x & GTU&] STIHET F1d RITTT |

Ans. 2x + 3y = sinx

X & HUY FFHeT T W
2+3d—y=cos><
dx

dy

= = -2
'q13dx COS X
- d_y:cos:-:—z

dx 3

13. x* T X o HUE STTHT T R |
Ans. T T y = x*
T & H T A W
logy = logx*
1 logy = x logx

X T TTUE 3Taehei Hid W

1d—yzx.lnogx.l
y dx X
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1 ld—"':1+Iogx
y dx

1 g—i=y(1+logx)=x*(1+logx)

e’ x BT X T WIS TR Fd HITST |

14.
d : . d
Ans. d—)((ﬁ“*c Y)=exr d—x(sec2 x)
sec? x d
=e* *.2secx —(secx)
dx
= 2sec’ xtanx.e** *
4 sinx
15. 1+ cosx T x T U ATHA 1 B |

_ sinx
=tan*
Ans. AFAT T Y (1+cosx]

Zsinicos5
y:tan—l 2 2
2cos? X
2
_sini
B 1 2
K e cosx
2

1 ¥ =tan™ tan%}

_X dy 1
MY =3 X & HUY STIhe F T w32
T {THh U9
Ix1 , A x =0
16. e f(x)=1 x
0 o, IEx=0

qelx = 0 R f(x) & Treadl h1 T Ry |
Ans. FT f(x) =1 9197 e w9 7 fores

%:—1 , Afex <0

f(x) =40 , afEx=0
X_1 ,akx>0
X

X=0MWMFeAf(x)=0 = f(0)=0
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Ans.

Ans.

x =0 9 EE || x < 0 W FeA flx) = -1
f0-0)=lim  fix)=lim f(0-h)
= lim (-1) = -1

x =0 W S HH 2 x > 0 W Fe filx) = 1
0+ 0) = Ig? fx) = lim f(0+h) =lim (1)=1
o f(0) 5= £(0=0) 5= £(0+0)
a7: f(x), x = 0 W AFad 2|
a T b & Al I 1T HIFTC AIH

5 , A x <2
f(x)=1ax+b , A2 <x <10

21 , e x =10

B IR Herd Tk Tad e o |
fean & e f(x) Sad g e x =2 9 x = 10 W ot Fad 2
X = 2 W @i | = x = 2 T g

limf(2 -h) = imf(2 + h)
:Lim(5)=!1igg[a(2+h)+b]
— S5=a@+0)+bFM2a+b=35 (1)
x = 10 T == €\ = x = 10 W i w@er

limf(10 - h) = limf(10 + h)
:Liﬂrga(w—h)m:m 21
= a(l0-0)+b=21
= l0a+b=21 (2
FHERTT (2) § FHEHO (1) Sl 9eH W 8a = [6AMa =2
a=2FHE (1) ATWA W 2(2) +b=5Tb=5-4=1

HAd:a=2.b=1

d
. _Afg sin’y + cosxy =k &, @l d_i Ecieaisi

& e sin’y + cosxy = k
T T& T x o TTHeT e il

25iny£(siny)—sinxyi(xy)=0
dx dx
. dy . dy
2 - ——+y.1|=0
1 smycosydx sunxy[x dxw }

T Sin2yd—y—xsinxyd—y—ysinxy =0

dx dX  Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



D g—i[sinZy - xsinxy | =y sinxy

d_y: ysinxy
dx sin2y - xsinxy

t d
19. =fg x=a{cost+|ogtan5} Sy=asint ¥, @ % T

c'—X—a —sint + ><sec2£><1
Ans. dt t 2 2
tan=
2
cc»sE
. 2 1
=al -sint+ t X n
sin-  2cos’ =
3 2
=a —sint+%
2sin " cos -
sm2c052

= {—sint + L]
sint

d_x:a —sint+1 :acoszt
dt sint sint

a9g1 d_Y: acost

dt

dy
dy _dt _acostxsint

=gt _ = tant
~odx dx acos’t

dt
20. =fg y =3 cos(log x) + 4 sin(logx) T, T TesY fo Xy, +xy, +y=0
Ans. T @ y =3 cos(logx) + 4 sin(logx) ... (1)
X o T STEhHe H T
dy.

y, = i = -3sin(log x).% +4 cos(log X)-%

1 xy, = -3 sin(logx) + 4 cos(logx)
T: x & IS TR HA W
3 4 .
Xy, +Y;.1= —;cos(log X) - ;sm(log x)

1 X%y, + xy, = —{3cos(logx) + 4sin(logx)}
eI (1) ¥
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xzy2 +xy, =-y
A Xy, +xy, +y=0

21, RO XM+ (sinx)e™ T x H ATIE STIHC R :

Ans, FFI y = X + (sinx)®™

TH: AEIR X = u 9T (sinx)*™ = v

ady=u+tv
X & 9ie e 9
dy _du dv

dx  dx dx
u = xei
HENEEACRRE
logu = logx*™

91 logu = sinx . logx

(1)

v = (sinx)e
RO T T
logv = log(sinx)

logv = cosx log(sinx)

X % TUE ST o X % AU AT o
1 du 1 1dv COS X
—— =sinx.— + log x.cos x — — = C0S X.—— - sinxlog(sin x)
u dx X v dx sinx
2
g—:-u{ymosxlogx} 3: v{co_sxx—sinx.log(sinx)}
du .. [sinx dv . cos’x . .
d_x_x [ +cosxlong dx—(smx)cosx{—mx smxlog(smx)]
i (1) 9
dy _ane] SiNX cos’x . .
d—x-x [x +cosxlogx}+(smx)cosx[snx sunxlogsunx]
1
22, A -1 <x <1 AW xJL7y) +yJI+x) = o%ﬁrﬁmaﬁﬁqu dx T x7
Ans. T e x\[(l +y)+ y\/(l +x)=0 .. (1)
A xJ1L+y) =-yJd+x)
T HA W

X (1+y)=v* (1 +x)
2+ %y = y2 + xy?

Ell X -y + Xy —xy* =0
a x+y)(x-y)txy(x-y)=0
Ell (x-y)x+y+xy)=0

X -y =03 x = y FHHT (1) Sl TG Tal A € TAHALX 2= y = X~y 5= 0 A

x+y+xy=0
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A y(x+1)=-x

oy
x+1
X T HUe] STaehe it W

d d
dy (x+1) (X =) A+x)

dx (1 +x)?
C(x+1)(-1) + x(1)
@+ x)
_X-1+x -1

S o@+x)? (@+x)
dy 1
T ax T @ x)?
23. e y=x* + 2 % o0 Uet & THF 1 eI it wel a =2 91 b =2 T
Ans. e f(x) =y = x2 + 2, 3T [-2, 2]
W x W SETETd Wl € U8 Wor Tas ad 9 steheid 8 § zafa
(i) T SR [-2, 2] § o Tad € qdn
(ii) @ starer (-2, 2) H srEmmer e §
(i) f(-2) = (-2’ +2=4+2=6f(2)=22+2=4+2=6
qg & f(-2) = f(2) = 6 T O Ue! THA AN THATER T forg ¢ e (-2, 2) o1 safeaed 2,
et £'(c) = 0 T 9k f'(x) = 2x T x =c W f'(c) =0 3R c=0e(-2,2)
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<R &l - 12 (Maths
(QHTHAT)

3 - 07
Tgfascdig 93
dx
f—— = ¥
" +e
(a) tan™'(e) + ¢ (b) tan! () + ¢ @logE+ey)+c (d) log(ex-e) +e
Ans, [a]
dx
L 1= =
So 're te 're +l
A T ¥ = t = e*dx = dt
1 1
{?I > qu=—um43+c}
X +a’ a a
=tan't+¢ =tan'(ex) + ¢
sin” x — cos” x
2. [—————dx®mamam
sin” xcos~ x
(a) tan x + cot—x + ¢ (b) tan x + cosec x + ¢
(c) —tan x + cot—-x + ¢ (d) tan+secx+c
Ans, [a]
sin” X — cos” X
Sol, 1= [SITXZCOSX
sin” xcos” x
1
= dx = [(sec” x - cosec™x)dx
cos’x  sin’x
=fanxt+cotx+c¢

3. J',.':lx 1 I &~

X" +16

L x 1 (x o |
(a) tan [ZJ-I—C (b) Ztan [Z]‘FC (c) cot 1(X_)‘|‘C (d) ZCOt ](X)‘FC

Ans. [b]

Sol. 1=I &

x> +16

- l
'J.x3+a2 dx

4. J"zl

sin’Ocos’ O

dx
_.r 2442

X

| 4'x] | 4(x
=—tan | —|[+¢ [=—tan" | —[+cC
a a 4 4

d O =1 | -
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(a) tanB+cotB+c¢ (b) tanB —cotO+c¢

(c) tan, O +cotO+c (d) tanB-cot,0+c¢
Ans. [b]

1
, vl=)l———=-db
Sol J.sin' Bcos- O

ST T H cos OF 9 W

I=f——
cos E} 40
sin”Ocos’
cos’ 0

:Isec‘ 0 _J~sec2 0.sec” 6

—d 6= - doe
tan* 0 tan* 0
:J.(l+tan3?)secgﬁde
tan~ 0

HAT tanO =t =>sec”0d 0 =dt

(1+t) - +1
1= de=f(t? +l)dt— 2+1+t+c

-1 -1
:T-I—t-l—c =E+tan0+c ——cotB+tanO+c¢

5. fe(tan0-+sec’0)d O =1 W -

@ ¢ tan0+c ®) ¢"sec’B+c (© e’secO+c (d) T 9 HE T
Ans. [a]

Sol. 1= ¢’ (tan6+sec’0)d 0
fe [f(x)+£'(x)]dx = (x)+e
21=[e(tan® +sec’ 0)d 6
£(0)=tan6=f'(0)=sec’6d
I=fe”(tan 0% sec’0)d 6 = ¢’ tan 0 +¢

2
STLES -
X

) (1+logx)’

(a) (l +log x)2 3

Ans. [b]

Sol. 1= Imdx
X

(c) (lJrlc'gx)3 (d) T | =IE T

o o l+logx=t$ldx=dt
X
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3
sztzdt=%+c=%(1+logx)3+c

7. [sin® xdx =1 = Fm-

1, ., 1 sin” x _ 1 sin” x
@ S(x-sin’x)+c @ 5(“‘ 5 }“« (© 2sinx cosx+c  (d) 5[“ 5 }fc
Ans. [b]
Sol. I=Isi113xdx

» “rcos”x =1-sin’x
¢l I-cos™x d N
—I 2 X .5 l-cos"x

Ssintx=———

:%I{l—ws2 x}dx =E[X—Sll;‘x]+c
1
8. (&’fﬁ}m HiaeTaehers o-

l‘;'}"~’"+2‘;}é+c b —‘(%+lx2+c g‘;f};—:+21&}"5 +t¢ E‘(:}E-I-l‘(!é +c
@ 3 : ®) 37 7 © 37 @ 5 ;

Ans. [c]

Sol. ‘.‘I=I(x/§+%]dx

3 1
=—x"?+2x"?+c
3

0. A g F(=4 S8 o £(2)-0 £

X5 X'+ 122 oL 120 9 x4 -122
@X¥TTAEN O Ty ¥ Ty @I
Ans. [a]
d : 3 L , 3 ,
Sol: &f(}«i_)zchﬁ_x_‘l f(x)_.[(4x —X—4]dx
X‘l x'3 |
=4.__3 tcC . = R T
4 (_3) f(x) X +X3+C
|
ex=2Wf(2)=0 Lf(2)=8 24+?+c

0=16+%+c:>c=g
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.2f(x)=x4 +L—@

x 8
10.  flogx dx = = 2T
(@ xlogx+x+c (b)xlogx—x+c (©)logx+x+c¢c (d)sﬁﬁaﬁﬁﬂiﬁ

Ans. [b]

Sol. I=Ilog X dx
=logx{1.dx -j{di(logx)jl_dx}dx
X

| .
=xlogx—j;.xdx [, log x 1 W9H Fot a T w1 T5did o A Se9l: 98l & )
=xlogx-x+c

1. [x’e" dx s 3-
Lo te Lo i Looie d) e +c
(a) 3 (b) 3 () > (d >
Ans. [a]

Sol. I= j'xge"jdx

e x° =t = 3x7dx =dt:>x3dx=%dt

I=1J.€tdt =le‘+c=le"3 +c
3 3 3
12, {1+ dx TR &-
(a) %dl+x2+%log (x+\/1+x2)+c ®) %(1+x2)%+c
(©) %x(1+x2)% +C G %\)’sz +%xglog|x+\,‘l+x3‘+c
Ans. [a]

Sol. .- I-\;‘ag +x7dx = %\ng +a’ +%log|x +yx7 +a’ | +c
\!1+x2dx=§\}x3+l+llog x+Vx*+1|+e
2 2

B f L w2
X

(a) log % (b) log% (c) log 3 +log 2 (d) 374 9 I3 &
Ans. [b]

31
Sol. 1=, —dx
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= [logx]i =log3-log2 = log%

B
o [ -

1+x?
d n ud ]
(@) 3 (®) 3 © 6 (d) D
Ans. [d]
\l"g dX
. I= 5
Sol. 1=

:[tan'l K]ﬁ {J‘ 5 l —dx = ltan" 3}

o =l
=tan '3 -tan"'1 34 12 12
j'_llsin5 xcos' x dx &1 | B-

@0 ®) 1
Ans. [a]

L
h
;

(©) oo (d) T8 I FIE &

Sol. 1= j'_ll sin’ xcos’ x dx
T T f(x) = sin’X cos'x
f(-x)= [sin (—x)]s [cos(—x):r
=-sin’ xcos’x = -f(x)
o f T o e
I=0

cos” X
e — ) _
16. I(_Sil‘lX+COSX) N R

-1

y —————+¢ (b) log‘sinx+cosx|+c
sin X +cosx

1

(c) log|sinx—cosx|+c d (sinx+cosx)z e

Ans. [b]
2
COs" X dx

Sol. I1=f« 2% g,
(sinx+cosx)

2 .2
COsS X—sIn X
=le————d
(sinx +cosx)

cosx —sinx )(cosx +sinx) dinx
:J'( )( Zdx :ICOSX Sln?\dx

. x .
(sinx +cosx) cosx +sinx

HAT cosx+sinx =t
= (cosx —sinx )dx =dt
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I=I%dt=log\t|+c =log|cosx +sinx|+¢

17. A€ f(a+b-x)=f(x) @ bef(x:)dxw -

a+b

@ a;bja"f(mb-x)dx jf(b+x)dx

DT a*b; (3
Ans. [d]
Sol. 1= ['xf(x)dx..........(i)
P, oTe 9
I=["(a+b-x)f(a+b-x)dx......... (ii)
f(atb-x)=F(x)
I=["(a+b-x)f(x)dx........(2)
. (1) + FH- (2)
21=["xf (x)+[ (a+b-x)f(x)dx
=21=["{x+a+b-x}f(x)dx

=21=("(a+b)f(x)dx

a+bJ- f( )d\

18 I;dxaﬁr HIF 2m-
" x+xlogx

(@) log|l+logx|+c () log|l-logx|+c

© %log|l+logx|+c ()] ilog|l+logx|+c
X
Ans. [a]

Sol. I={

=§

X+xlogx x(1+logx)

e TR l+10gx=t$ldx=dt
X

1
]=I¥dt=10g‘t|+c :>I=log|1+logx‘+c

sin 4
7 X B

19. (l +cosx)

2 b
+C 2
1-cosx © (1+cosx) @ Trcosx

(a) +C

Ans. [d]

+c
l-cosx ©
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sin x
Sol, 1

—dx
(1+cosx )

T %1+ cosx =t = —sindx = dt

241
t

(2+1) ¢

dt
=&
1fd
Jsin™ (cosx )dx =1 7 3

E*«1+£+c
(@) PR

Ans. [b]
Sol. 1= fsin™ (cosx)dx

A5

frart il 31 IR S

b E‘(—ﬁﬂz
(®) ¥

_1
+c

1
(1+c05x)

X
© 5%

oo

@ [= _4dx- 3
|
() J'T';':costcl\- AT
@ [ (x+1)dx= |
|
© J';K,._ dx =1 A 2
2-3sinx
0 [P am
() J.251n§xdxmq1q 2
m L S T
x+16
() J 3dx @1 \E T
1 odx
@ L 1 A €
1-x
faergatTeTe U9
L Iﬂdx Hifee-
COS™ X
I-sinx | sin X
Sol stzde—fcosgde 'rcos de
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=.rsec2 xdx —Itanxsecx dx
—tanx -secx+¢

2. I(2X2—3sinx+5\/;)dxg|ﬁq,ﬁﬁ-q_
Sol. I=I(2x3—3sinx+5-\/;)dx

= 2I x“dx - 3I sin xdx + SI \/;dx

2

_ 2 3
= +3cosx+5x—x"?+¢
3 3

2 10 3
=—x +3cosx+—x"?+¢
3 3

tan™" x

3. [T dx 3 Ffm-
1+x
f;laln'l X
Sol, 1= dx
° I1+x2

A fFan ' x = t

1
l+x2dx:dt I:J.eldt:el+c :etm1"x+c

4. Isin xsin(cosx )dx I gt FHifo-

Sol. [= I sin x sin (cos )dx

cosx =t = —sinx dx =dt = sinxdx = —dt
=—I5intdt =cost+c
=cos(cosx)+c

S. Iaxdaw T BT~

x+1

a

Sol. 1=fa'da= +c

x+1
6. j'(sin'l X +cos™" x:)dx T | 2T-
Sol. = I(sin" x+cos ' x')dx

- _l _] TE ﬂ:
“FSIM X +C0S X =—

7. J'sinsxdx 1 HA 14 HITST-

Sol. [= J.Sin3 x dx

3sinx —sin 3x
4

B =J~ 3sin X —sin 3x dx
4

rsin’ X =
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=——cos,x+Lcos3x+c
4 12

|
dx _
5. | — ! T ity

Sol. I=f—1 ge-f 9%
V2x =X JI-(x-1)

Xx—1=t T TR dn =dt

=sin" (t)+c

dx dt

I= =
'r\/2>41—>412 I\/l—tg

=gin' (X - 1)+ c

|

9. .rx(qu)dxaﬂuHamaﬁﬁm—

1
L I= ) ————dx
ol J.x(x"+1) .

S A WEH X" A I X" = T W

on-1

X
=|l—dx
-rxn(xn_l_l)
‘.‘xn=t:>11xn'1dx=dt:>x“"dx=ldt
n
e 1 11 1
I=—) Rt =—f|=-—dt
n”t(t+1) n [t t+1:|
=l[logt—log(t+1')]+c =llogL+c
n ' n t+1
—llo X +c
n gxn+1

1
10. Imdx 1 A S R

Sol. 1=I al_ dX:J. ,.132dx

10. J.xex dx Fra wifee-

Sol. I= Ixex dx
xj'e‘dx - I{i(x)je‘dx} dx
dx
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:xe‘—je‘dx I=xe* —e* +¢
' 1
RV
e > |db -
. f [A X‘] X %l gel HITST
Sol. I= ex(l— l:JdX

e ><£+c e fer1(x) 41 (x))dx = 'F ()

X

=—+c¢
X

27 dx
7 .
2. f 4+9X36|TI‘T{‘@111

_t% dx 102 1

Sol. 1= s=—| " ———dx
0 4497 9% (H V. 2
(25) +x
11 % 4/
-~ x—|t -1'i =l _1-3_}( 73
9><2[an 2} 6{“’“ 2],
~Ltan (1)~ tan" (0)] &
6 ' 6 4 24

13, [ eMdx v wifom-
Sol. 1= [ eldx
= ["Mdx + [ eMdx
=["edx+ [le*dx
[Tl ] At o]
= l+e+e-1 2¢ 2

. f——dx s Hi-

"x? +1

1 4%
Sol. 1=I0X3+1dx

HATF %2 4 1=t 99 x=0 T =1

2xdx=dt x=lTa t=2
1
xdx = —dt
2
1

= E[log2 ~logl1]
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1
=—log2
> g

CTEATcHeh W99

. ?dx 1 x F T GHHC T

Sol. 1= J,[F—dx

X = asin’ @ W
dx =2asinB cos6d o

IIaasmB

asin®0

%x2a sin6 cos6 d 6

ICOSGXZasirrEfcosedB

= 2afcos*6 d 9:2af{%}d 0

= a[e + 51n220:| +c=a[0+sinBcosb]

{ _1\/; \j?{ x}
alsin~ ,—+,[—./1-— [+c¢
a a a

=asin’ \/Eh/;\fa—x +c
a

I sin X dx -
2. Sln(x+a) @ -
sin x
1=
Sol. J.5111(\+a)
Xx+a=t mﬁﬁww —=x=t—-a
dx =dt

I- Ism(t a)d Ismtcosa cost sina

dt

sint sint

=f[cosa—sina cott]dt

=cosafl.dt-sinafcott dt

=tcosa—sina log sint+c

=(x+a)cosa-sina logsin(x+a)+c
3. J.(:OS4 2X I A Hifau-

Sol. I= Icos‘ X —cos” X dx
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:I(1+cos4x] dx
2

:%I{1+cosg4x+2cos4x}dx

:lj’{l+2cos4x+(l+czsgx}}dx

4
1 sindx 1 sin 8x

= +— X+ +c
4 4 2 8
1
4
3

+
2 16

[x+2
[3}( sin4x  sin SX]
7171 +c

sindx sin8x
8 8 64

Sol. I=|— dx

|
X-§=t'{'@el‘3ﬂ dx = dt

—— LA
R £

J

= Llog

J5

+CA

J- X+3 an.ﬁ‘
J. x+3

V3-4x-x’

d'- 2
x+3=AH;p—4x—x)+B

Sol.

=x+A(-4-2x)+B
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T &1 § x o Okl o STERI %l FHM i1 W-A =1 3R —4A+B=3

1
= A=-J R B=|

X3 x+3 ___I( -4-2x)dx o]
m \/5 4x - x° \/5 4x - x*

=—%II+I2
I H 5 dx—x2=tT@A W (-4-2x)dx =dt

-4-2
( X)dx = 2\/1?+c,

Ilz.fm I
= 2V5-4x-x" +¢, (1)

X dX
. -
IJ5—4x—x2 'r\/‘?-(“”z)2

x+2=t TR dx = dt

dt ot
I = =sin —+¢C
SN DR
_sint XF2, Cpven(3)

. (2) T (3) F (1) | wiaearud i )

x+3 \/72 LA x42
X=—y5-4dx-x"+sinm —+¢
I\} —dx - x* 3

6. Ja:{dx T x & T FARER T FITI-

a—-x
Sol. 1= [/~ —dx

X =asin?0 T W
dx=2asmn6 cosd do

= J~ a—asin" 0
asin” 0

x2a sinB cosBdO

fc?se x2a sin6 cos6dO = J'Zacoszﬁ de
sin 6

_aI(1+cos G)dﬁ— {e_l_smz 9} v

. X .
=:{sm1 !—+sm9cos~9}+c
a
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.o X X X
=al|sin",[—+,.]—./1-—|+c
a a a
Lo X
=asin’ ,—+\/;\fa—x+c
a

. I\ +3\+3d F 7 F

X" +3x+2

_Ix +W+3

L dx
So X +3x+2

X +5x+3 . 2x+1
x*+3x+2 x*+3x+2

2x+1

(x+1)(x+2)

x+1 A B
(x+1)(x+2) - (x+1) (x+2)

= 2x+1=A(x+2)+B(x+1)
= 2x+1=x(A+B)+2A+B

—A+B=2T 2A+B=1........(2)
L (H)a Q)
A=-1=>A=-
B=2—(—1)=3
) 2x+1 -1 N 3
”(x+1)(x+2)_(x+1) (x+2)
X>+5x+3
IX +3x+2d Ildx+_r( dx+.r(x+2) X

=x—log‘x+1‘+3log|x+2|+c

8. [(logx)’ dx =t &eT wifem-

Sol. 1= fl .(log x)2 dx
TS : GHI. FA T

= (logx Y {1.dx - | {di(log x) | de}dx
. Losx.
2log x
—x(logx ) - {28 «d
x(ogx) I . x xdx
=x(logx)’ - 2[logx dx

=x(logx)’ —2|:10g le.dx—j{%(logx)fl.dﬂ
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=}«1(10g}«1:)2 —2|:xlogx—.|'%xx dx]

=(log x)2 - 2[xlog X — J‘l‘dx]
= x(log x)z -2xlogx+2x+¢

0, J‘x}3—2x—x2dx T Shifea-

Sol. I:I\j3—2x—x2dx=J‘,[4—(x+1)2dx
X+l=t AW
dx =dt

t > 4t
= _i? =—+/4-t"+—sin" —+c¢
I j\/4 t2dt 5 5 5
+1 =
D e (M e

10. INTES FT GH F €Y H j';e“clxaﬁrnﬁaﬁaﬂﬁq—

By 2x-2
Sol. fjexdx =(2-0)lim l{e” re 4o 4. te }

Koo X

29

" _ 2
21im 1 &~ 71 Ahime | & !
X—om e’x 1 X003 e‘“k ~1
:2(62—1) =f:2—l

lim [e Tl}.z { lim &1 - 1}
Koo 2 X0 X

"X
1. J’j,/;xdxﬁ T AT

Sol. 1=, [id‘\

x=3sin"0 = dx =3x2sin0 cosH dO
S¥ x=0 9 §=0

o
— e:—
X =394 )

% | 3sin’0

=1 —— x6sin0 cos0 d6
Y ¥3-3sin"6

B ?}.gsinGXG . LT
= sin6 cos6 do —6072ein?
IO cos0 6]0 sin"6deo
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» f’(l—cos‘@}de :3{9_sin‘0]"

dx

- \/sin3 x.sin(x+a)

Sol.

B dx

\/sin3 X (sinxcosa +cosxsina)

B dx

\/sin4 x(cosa +sinacotx)

_J~ dX
SN X feosa + sin o cot x

cosec’x dx

Jcosa +sin o cot x

oMl T cosa +sinacotx =t

= sincx(—coseczx)dx =dt

dt

sinc

cosec’x dx =—

-1 J_ﬁ

sina” t
-1

- sino‘[zxﬁ}rc
-2

=— [Jcosa+sincxcotx]+c
Sin o

afa: 1=

. cot
= cosa+sina

sin sinx

+C

3 ‘jsinxcosaJrcosxsina_l_c

sinc sin x

2 si11(_x+0t)

sinc sinx

2. = W i

+C

dx
et -1
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TH: A TR o = ¢ = edx =dt
_I(t 1t
1 __A B

(t=D(1) (t-1) ¢

1=At+B(t-1)

t=0 W@ W _B=1=B=-1
t=] AW A -]

1

o !
T (D)

I _Cit)(t):J'{til—%}dt:log|t—l|—logt+c

t o1 7 T W
edx
= —l|+c
e (e
dx e —1‘
j'x =lo —|+c¢
e -1 | € ‘
sinx
3. Elﬁﬁﬂﬁrqf —_—dx
Sin X +CoS X
sinx
Sol. 1= I
smx+005x
3 J~ 2sinx
5111\+cosx
1 psinxX+cosx+SsinxX —cosx
=_J' dx

(sinx +cosx)
1 SIN X — COSX
= f{1+———"_+d
Z'r{ +(Sinx+00$x)} X

_l smx cosx
_ZJ.l'd‘ I( X

sinx + COS\)

_x 1 .cosx-sinx
— | —dx

"2 27sinx+cosx
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x 1 .
==~ —log|sinx +cosx|+¢
2 2

4. J.xtan'lxdxslmﬁﬁﬁ'll—
Sol. I=Ixtan"xdx
ULl GHIHEE 9

=tan’' xf xdx - I{di(tan" X)J'x.dx}dx
X
2 XE
D™

1+x? —l
__'f 1+x°

ey

X© 1 |
=—tan X-—X+—-tan x+c¢
2 2 2

1. [logsinx dx A I Hife-
Sol. 1= T3 log sinx dX............. (1)
Moo <in| * -«
I= .[':_ log sm[2 x}dx (P, Tore &
- J'f’é logcosx dx........... (2)
T (1) + TH. (2)
21 = J':'é (logsinx +logeosx ) dx

=2l= _[;%log sinX cosx dx

=21= Io%log (—ZSlnxzcos X } dx

=2l = J'Onz log (sm22x ] dx

=2I= I:3 logsin2xdx - f_tg log 2dx

=2l = J':z logsin 2xdx —log 2 [“]22
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=1, ~ 2108 2. (3)
2 -
I = .f:“ log sin2x dx H

Ix =t T W 2dx=dt:dx=%dt

EE! x=0 T t=0

x—ﬂ a9
3 t=m

ot

l on )
— | log sint dt
> 1o log

2 05 .
L :E.[O’Zlog sint dt {P, o &
I = .[;ﬁ log sint dt

L :J'f'élog sin x dt {Wtﬁ\ﬁ%ﬁﬁﬁﬂ U ) |
AT (4) 1 FHL (3) | TEH R

:2I=I—glog2 (o T (1) &
T

=I=-=log2
2%

.rﬂ xdx

o]

7 T~

l+sinx

T N .
L I=1 dx ..o 1
Sol Y1+sinx ( )

i T—X

=f—= o [ (x)dx - ['f(a-x)dx
'3'1+si11x(ft—x) { J.O (\) X 'fo (_a \) X

Izjj(“_x)dx .... n(2)

1+sinx
TH. (1) F (2) T Sie W
2= T X x MT—X

- dx+1| -
9] 4+sin x ® 1+sinx

dx

_ﬂ:.rﬂ dx
Y 1+sinx

w1 —sinx

=2=nf dx

I-sinx

:2I=:rcj"'_sﬂnxdx

COs™ X
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=2l = nj‘on (:sec2 X —secx tan x)dx

= 2l =n[tanx -secx |
= 2l=n[0-secmt—0+secO]
=>2I=:rc[1—l]=21'c

- =

3. I= j'; log(l +cosx )dx

Sol. 1= [ log(1+cosx)dx...........(1)

= 1= [ log[ 1+cos(n-x)|dx “;f(x)dx =f f(a- x)dx}

=1=[log(1-cosx)dx...............(2)
T (1) + T (2)

21 = ["log(1+cosx )dx + [ "log(1-cosx)dx
=21= j'; log(l +cosx )(1-cosx)dx

= 21 = [ "log(1-cos” x )dx

=21 = [log sin’x dx

=21= 2.[: log sinx dx

=1=["log sinx dx.........(3)

I= 2.[::3 log sinx dx

o [ (x)dx - 2 £ (x)dseif £(2a-x) = £(x))
f(x)=log sinx f(n—x)=log sin(n-x)=log sinx =f(x)
=20 (4)

I, = [log sifxdx......(3)

1 - [ g sin(g—dex ([ f(x)dx = F(a-x)dx]
I = Eélog coSX dX ..o, (6)

. (5) + (6)

2l = I:Q log sinx dx + f_tg log cosx dx

21 = J';}5 log (sinxcosx ) dx

2sin xcosx]

=2l = J': log [ dx
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s
)

= 21, = [ *(logsin 2x - log 2 )dx
=2l = .[:ﬁ log sin2x dx —(log 2).[:“1 dx
=21 = .[:'5 log sin2x dx - glog 2x

= HA 2x =t = 2dx =dt
S x=0 T t=0

T

X=2 @ =n

21, =%I§log sint dt —glog2

= % X 2[:“ log sint dt— %log 2 {- f(2a —x) = f{x) 7@ j;af(x:)dx a= ZJ'Oaf(x)dx
21, =ffélogsinxdx—glog2 { Mt F x H ufafda FE W

=21, =1, —%logZ

=>11=—glog2 T (4) FHH @ W

1=25 =-nlog2|

4, J.;}é sin2x tan ! ('_Sin X ) dx

Sol. AT 1= .[;ﬁ sin 2xtan ' (sin x)dx
A1 TS sin x = t T@H T cosx dx = dt
A x=0dFH t =0

x=" qa
D) t=1
1= .[';'E'IEZSin xcosxtan (sin x)dx

=2 ttan “tdt
ILATE % STH8R tan 't Tl WIH %ol AMH TUSH: THHET HI T

21 2
=2/ tan t 5| -2 L Lat
2| o1+t 2

= 2[{%@1‘1 (1)- 0} - o] - f;%dt

n oal+ti-1 T W |
- 7,.(1'::—: l——,. dt
4 IO 1+t~ 4 IO[ 1+t‘]

= % ~(t-tan"t),
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LR PP P
=2 (t tan"'t-0)
T (m
4 4
L
2
» Xtanx
—dx wifeu-
> 'r°sec>c+tanx -l &
T tan: .
Sol. Wﬁﬁl=£_ﬂdx ................ (1)
‘secx+tanx :

_ e (m-x)tan(n-x) . .
= J"’ sec(m—x)+tan(m— x)dx l Jo f(x)dx= .[o f(a- X)dx}

I:Jnc—(i't—x)tanx

Y secxttanx

. (1) 94t (2)

In(_x+n—x_)tanx

2l = dx
Y secx+tanx
sin x
_ L tanx _ L COS X
_ﬁf°secx+tanxdx_ﬂ'r° 1 sinxdx
COSX COSX
n Sil’lX
=2l=m dx =
IO 1+sinx
2[=ﬂj“wdx
O l+sinx
xf 1
=2 =nf|1-—— ldx
o 1+sinx
=>2I=1'c_rt1‘dx—11:.r1t ! dx
4 “1+sinx

e 1 xl—smxdx

:>21=T:[x]g —nL

"1+sinx 1-sinx

I-sinx

=>21=1'c3—1'c.f?T

—dx
® cos x

=2l=n"- 1'cj:(sec2 X —tan x secx)dx
= 2I=n" - n[tanx —secx];

=2 =1’ - :rc[(tan n-sect)—(tan 0 - secOl)]
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= 2l=7" -z {0-(-1)}-{0-1}]
— 2l =n" —TE[1+1]

—2I=n"-2n

:>1=%(TE2—211Z)

1-2(a-2)
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el - 12 (Maths)

(37THT THIHTU])
AT - 09
IS YA
1. ST THIET [d—yJ{d—y} +Sln(d ]+1 0 = =ma &
dx” dx dx

(@) 3 (b) 2 (©) 1 (d) aftsmfora &t
Ans. d
2. 3TERel GHIE 2x2:iy 33 +y=0 = wife -

(a) 2 M) 1 (¢) 0 (d) afemfirg =&
Ans. a

3. Wﬁwﬂ [d—‘] i hife qor =1d BTt-

dx’ dx
(@ 2.1 (b) 1,2 (c) 2.2 d 1,1
Ans. ¢
4. =R Ffe e fFH sTawE THIET & STIE B H SUdd Tes ST Sl 9E o
(@ 0 (b) 2 (c)3 (d) 4
Ans. d
5. A wife et TRt stosmer TR @ fafere e # Suftad e ST i e B
(@ 3 (b) 2 ()1 do
Ans. d

dy .,
6.  oTeEhel HiE d—ize”ww%ﬂ%—

@ e*+ev=c¢ (b) e* +e' =c © e™+e' =c e +ev=c

Ans. a

dv
7. Ohd THIH xd—i—y=2xzaﬂwww%

@ ¢ (b) e (© % (d) x
Ans. ¢
8. W‘Hﬁﬁﬁm(1_}’3)3—:+}’X=3}’(_1<}"1)EH‘H’HWW%—
1 1 1

1
® g © =y @ oy
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AT 997

Sol.

Sol.

ST FHHTO] %—(ﬁ}y—(lﬂ)ex =0 % gureRe UIE Fa Hifeu-
e ¥ %—[L}yz(Hx)ex
X

1+x

- l -

—logll+x _
= g togllx]

dv v

STIHE FHHIT E=;—,m%ﬁaﬁaﬁﬁq—

d}." _ }J’

dx x y X

dy d
-

log|y| = log x| +log|c]

y=cx

T W9

1.

Sol.

STIFHT THIHI %=—4xy'zw%ﬁ1wsaamaﬁﬁrquﬁ y=1 9 x=0 @
Al y 7= 0 T gen srawer e e w0 # faem ™

d—"; =—4xdx
‘,’

S 987 T FHTREH i WX

%z—tljxdx :>—l=—2x2+c

y y

1
=>V= =
2xc

X=0 Wy=1 WA R

I
1=m =>c=-1

|
ara: fafire g v=—
2x° -1

i % el y=asin(x+b), a2, b == TR 2, Fl Feld 77 a1 sTshel FHIwI Sl A1
FHifore-
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Sol. Tfeagam ¥ fF y=asin(x+b)........ (1)
THEF (1) STaFe FH W

-
2

:% =-asin(x+b).....(3)

FHE (1), (2) T (3) T a T b HI fogqa F W

d_}:‘_|_y:0
dx”

3. TR TN B e I STashel THIRI T HIWC | FR By - 78 TR ¢ SR et e 3 g
Sol. #mF f&F TF 7w #1 &= (0.K)

i1 & e B THET x4 (y k) =9(1)

d!
X % WUE ATHS B T 2x+2(y—k)d—1=0

=>y-b=- dy‘{
/dx
THHT T FHE (1) H T W

2. X =
X +[ %y J =9
/dx

-

dy dy/ Y
:>x2( %x) +x2=9( %X)
=(x° —9')(?]‘ +x2=0

dx

dy 1+vy’
4. YIS FHEHW d_izl:;z ST AT T TG FITTT-

Ldy 1y
“dx 1+x’

R dy dx

Sol.

14y° Cltx

T T8l 1 THERE i W

J- dy  dx

= -1 -1
1+y2 ].+X2 :>tan }—tan X+cC

9 &6 2 |
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wn

forg (-2,3) ¥ TORA A TH % 1 GHIE TG hifong e fomdr fog (x,y) T w9 3@ i
23

wvmy—j%l

Sol. fordt ok =T a9 Y@ T waomE %%W'@?ﬁ%l

dv 2x :
dx vy

= ydy = 2xdx....... (2)

T T8l 1 THERE i W
Jyzdyzj'Zde ,,,,,,, ()
:>%3=x2 +Cueeen(3)

THEF (3) H x=-2 F y =3 Wfaeaniug & W

a=4+c =c=5

C =1 919 FHE (3) H T W

3

Y 2, = ENENE:

Loxes S ea s
fHereaTes yva

1. Wﬂﬁ%ﬂw[l+e-§'5’de+e7‘;(l—§]dy=0 T A HITT |

Sol. (He%]dx+e}§{1—E]d}’=0
. . v

a ()
- —=f(x.y)

dy (l +e¥';J

Ly
FAxAy)s——— 22

[l+e}i*’}

ekv (1 _ XV)
P - p(xy)
I+e’*

= f(x,y) HEET Her ¢ foaet = i ©

FE X =VyTEH W
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X v
L —=V+HV—
dy dy

=v+

Vd_v_ (v-T1)e’
T dy l+e"

. rd_\;:(v—l)ev y
dy 1+¢"

N rd_v: ve' —e" —v-ve'
Y dy (l+e")

j[1+ev }dv:_ﬁ
.V‘|‘e . y

Sl wel w1 TR i W

Il‘|‘€V d\-":—jdy

vie” v

(1+e“')dv=dt
:I%: —log‘yl+log0

log|t|=~log|y|+logc

= log(v + e":) =—log|y|+logc

= log ‘y (v+e” )| =loge

X
V=; WA ™

it
=>x+ye ' =c

Sol. x’dy+ (:xy + yz)dx =0

Ldy_ (wy)
dx X"

e L
d_\,__(v+e“)
Y dy N (l+e“)
vie' =t WO W

= log(v+e":)+ log|y| =logc

= y(v+e":)= c

(5155
y .

x
=|ve’ +x=c¢

sreehel FHR Xody +(xy+y7 )dx =0 i g wfO AR (o1 @ y=1

&1 T STerRel HHIERTOl HE STashel THITT § ;Y = VX T@H W
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:>;dv——E
(2v+v2) X

S Tell 1 THERE i T

2—V
v +2v+1-1 X

1 dx 1. [vel-1
=) dv=-]— = o
J(\*’+1_) -1 X P

=-log|x|+logc

= Lo +1o x| =logc :ilogi+llog|xf=logc
PRGTE i B 2 PR

v+2

2

X‘(z VX
(v+¢2) (v+2)

=logc = log =logc

— X
= y =
yv+2x

= T WE T FA W
yx© =¢ (y+2x)
x=lLy=1 @AW

1=c*(1+2) ==
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Sol.

, 1
aq; s g VX = g(,Y+ 2x)

STHT FHIHTI xlogx%ﬂ’:zlogx T T HIfAT-
X X

STEHT THIHTIT Xlogx%+y:Elogx‘..“.“..“..‘(l)
X X )
THET (1) 1 x log X & 9T &4 W

ﬂ{- } = i .............. (2)

dx xlogx x~

HHIFTT (2) T %+P(x)y=0(x) FHH

1
xlogx’

77 P(x)=

Qx)=

X

— dex
— LF. = eIP(X)dX —e xlogx

1
H logx =t = —dx =dt

1
SRzl oo
ILF=t LLF = logx
37 STechel THIRLOT R Bal

logx dx+c¢

"y
2

2
y><I.F=J'Q><l_F‘dX+C :y_logxz'f

log x ! IR et AL THIHE i T

= vlogx= 2[logxfi2dx - f{di(logx)jizdx}dx}
X X X

= ylogx = 2[logx(—l] - jl[—lex}c
X X X

:yrlogx:—%logxﬂ(—l]m

X

a1 Af=e g ylogx=—zlogx—z+c
X X

= |vlogx =—£(logx+l)+c
N .
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<h &1l - 12 (Maths)
CCty,

37eqTeT - 10
aglaaredia 9o
1. =1 8 & afew ofer = &
(a) = (b) 3TEH (c) @ (d) 5=
2. d=4i+2)-k T b=-2i+)+k A 5,p FAAL-
() 61+3] (b) 2i+3] (c) 2i+3)-2k (d) =TE T
3. AR xi+y)=21-3) BA x AR y HAE -
(a) 2.3 (b) -2.3 (c) 2.-3 @-2.-3
4. d=i+)+k B g AR EM-
@ 3 ®) 3 © % @ |3
5. d=2i+)-k T b=1+)-k AWM 4. b F A -
(@) 3 (b) 4 (©) 0 )2
6.  fwdl AABC = foru 9% =9+ &-
A
B C
(@ AB+BC=CA (b) AB+BC-AC=0 () AB+BC+AC=0 (d) AB+BC=-AC
7. = wfew e et &
(a) sAfAfy=d (b) Tafy=a (¢) x-3787 T 3TN (d) y-e1% T IR
8. d=2i<)+k % TR Hiew &~
@ 2i+)+k (b) —4i+2j-2k (c) 4i+2)+2k (d) —4i-2j-2k
9. [ gfew iy wEfew -] WyEd R
(@) 1 (b) 2 (©0 (d) -1
10. ixi+i.1 o1 AFE-

() 2 (b) 0 © -1 @1
YA A 5 1 ARA a ¥ SR A TH IR AW T ) 5 W Gfewr 2o Afe-

1
@ A=1 (b) A=-1 (©) a=[\ (d)a=m
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12, 4fg § R p oo |l 8t @ ¥ 2

(@) axb=0 (b) a.b=0 (¢) a.b=0 (d) axb=0
13.  dxb=¢ @ dl ¢ oTwe el g
(@ 3 F ®) pF (c) @ 3R, SFl & e (d) § T Har ®
14. eIk Wi w1 9@ e &~
Sol. W=
15. <t & ek wfew fomen grfie fog a9m e afeyr Fweemd -
Sol. ¥ afeH Al
16.  @fEw 21-3)+4k T WA 41 +6j+Ak W@ ETAF AT oo 3rm-
Sol. A=8§
17.  ®few a=i+)-2k B EHR B ¥

A oA -

a & srfew "k wfew 5=|T

dl

ai: g w1 A [6] = J(2) +(3) +(1) =14

o 2i+3j+k
3A: 4 o SISV WA Hiqw 4= \/ﬁ

20.  fag P(2, 3, 4) 81 Q(4, 1, —2) =1 Toer =t wfgwr o1 wean famg o1 afewr s -
Sol. #flcPIRQ=muAfag RA @

R =1 fea wft =%[Pmﬁqﬁﬁﬁm+()aﬂﬁaﬁ¥rﬁm]

=] (23 ak) i ej- ok | 34 2j+k
a7d: P 3iR Q % wex farg R w1 feafa wfcwr =37 + 2] +k
21, G T TH WEw A (x-d).(X+d)=15 @ |3| T wi-
Sol.  “(%-a).(3+a)=15

=>XX+xa-ax-ada=15 =R -]a" =15

Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



=[x -1=15 [.. & U Thish Wi g

=[5 =16
=|x|=4 [~]%]>0]
3T X 1 T 4 5T B
22, A 53R P AR wHA: 1 SR 2T 4.b = | A I afewi & sf= wior m-

Sol.  [i|=1 ‘B|=2 M i b=1

i
|

afg g 3R p ® 7A KT O A A cos(-):‘a‘lg‘

= cosO =

:><:05~9=l :Gzcos‘l(l}zi
1x2 2 2)°3

o 4 SR T TEA I g 2l
23, @=2i+j+3k T b=3i+5)-2k AW 4xp T HI-

Sol. d=2i+)+3k, b=31+5]-2k

i ] k
s/ axb=2 1 3
35 22
=axb=i(-2-15)-j(-4-9)+k(10-3) —axb=-17i+13]+7k

o |axb=-171+13]4 7k

24, EReE g T b F FEE BT 0 2 a1 [6.b[ = faxb| 7 0 %1 A T i
Sol. = [d.b|=[axb]
= 46| lcos ] = a[o/[sin 6]
= cos®=sin® [[|=1 e @ =77 =i 2
= tan@ =1 =>9=tan'1(:l;)=g
aﬁzﬁaﬂiga‘%ﬂ%aﬁmg‘@m
25, w9 ufm & wiE fafy wfew fafem)

Sol. =i @M b=}
fagi™ - 39 WeA & ST H eH wis o} S 9y fora T § 1 o74: sHe SR ifgdra 78l B
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26. A [d] =2 7 [b|=3 TN G54 WA |d-b| T w-

Sol.  [d|=2.[b|=3 @ 4 b=4

o1 [a~b[ =(a-b).(a-b)

=li-b[ =aa-ba-db+b.b =[a-t =a - 2a.b+ o[
=[-8 =(2)" 24+ () i 6 =4840
=li-b[ =5 NG

s [-b]=45

27, 38 HARR Fg4S W1 S a w3 | St Se e 4 =31+ 44k SR b=i-j+k
Sol. TR w1 e =[x b)

i j ok
7 [axb|=[3 1 4 Siaxb=i(1+4)-j(3-4)+k(-3-1)
-1 1

= axb=51+]-4k 319 :>‘5><B|= \/(5)2+(1)2+(—4:)2 e
3T : ERR TS 1 AT [40 S TS AT

08, &1 T |fel 1 A ot A Wiy € d S e o 5 -

Sol. M 7 &R , ¥ Wiew ¥
T 54 p il AR Hice g

:>|5+B‘=l :‘5""5‘2:1

2 — -2 —
= [af +24.5 +[p[ =1 = 1+ 2] [[cosb +1=1
= 2cosO=-1 =>c059=_%

a IR p @ " %ﬂ 2|
29, fag =ifsm fag A2, -1, 1), B(1, =3, —5) 3R C(3, -4, —4) T T 54 & 7 T
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Sol.

30.

Sol.

31.

Sol.

A (2: _]-.r 1)

(1,-3,-5)B C @3, 4, —4)
39 Ap - Torg B o feafd wfew forg A =1 feafa wicw

= AB=(1-2)i+j(-3+1)+k(-3-1) = AB=-i-2]-6k
A [AB|= (-1)" +(-2)" +(-6)' =41 T TER BC=21 - j+k

a1 [BC|=/(2)" +(-1) +(1) =6
AC =-1+3)+5k T AC =35
s g ez ¥ [AB] = [AC| +[BC| o sqonaii o avif o i dterd o = b vt & o

AABC H9&IM |
a=2i+2)+3k, b=—i+2j+k SN ¢=31+) TFR &fF d+1b,¢ R W ¥ A A H A @
-

d=2i+2]+3k, b=-142]+k
A G=3i+) T a+Ab=(2-1)i+(2+21)j+(3+1)k
cEiAbog WO I: (a+1b).c=0

=[(2-M)i+(2+20)j+(3+ 1)k | (3i+])=0

=6-314+24+21+0=0 =8-1=0
—=1=8 A AHRIAMN = 8§

d=i+]+k T b=i+2j+3k AT (d+b) it (d-b) Wi P e 4 3 1 Al A -
5=f+j+12 B=f+2j+3ﬁ
A d+b=2i+3)+4k A G-b=-)-2k

s (a +5) 3l (a-b) 2l & oo e (d+b) i (d-b) w1 wfee qoEwH

ik
(a+|3)x(a—|3)=2 3 4
' 0 -1 -2

=(d+b)x(a-b)=i(-6+4)=j(-4-0)+k(-2-0)

| o

=-2i+4]-2k=¢ (9F) ST ¢ T U wiEw =

(7]
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32.

Sol.

32.

Sol.

L 2i+4)-2k
C —_—

J24
3E ¢ TG 4 THIE H1 FET = 4¢
2i+4)-2k 2. oA
=4 -1 - 212 +45- 2%

(3+8) s (a-6) % o 4 né e = (120 +41-2K)

Hd:
@ wfewr db,c UfEY G4b+c=0 B = w@ ¥ AR =1 [b[=4 e fg=2 @

0 :>‘5+E+6|'=0

= af |b‘ +[¢[* +2( b+b.c+éd)=0 = 14+16+4 4220
2u=-21 S
=2n=- ne s
- 21
AT G b+b.c+Ea FAT =~

AR 14 )+ k A 20 +4)- 5k A1+ 2543k F ARt w1 fown 7 Aok wfew & wa @
STfeer ToEe 1 % @ A 1 AE 9 S
a=i+)+k b=2i+4)-5k
A ¢=hi+2)+3k S b+c=(2+1)i+6j-2k=¢ (M)
(2+7L)1+6J 2k
o % s s e J(240) +36+4

TYAHAR 3 1 ¢ o WY Gy TGS 1§ e 4.6 =1

- (A O (2+1)i+6j-2k .
& \/(2+7L) + 40 ) =2+A+6-2=VA7 +4L+44
SA+6=VA  +4L+44

T T T FA T

SA 12436 =07 +4) + 44 = 12h+36=4X +44

=81 =8 el

3Yd: AT HA = | BAT
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<h &Il - 12 (Maths)
CUEETY,

3eqre - 13
PriEecd
B A
1. 3§ P(A)=0.8 a1 P(B) = 0.5 3R P[Z}:M qr P(E] 1 -
2 b 16 3 )
@ 7o (b) 3 © 7 @35
_ 1 . A
2. P(_A):E, P(B)=0 @= P[E} o1 | B
(@) 0 (b) % (¢) srafEanfoa @1
. A B
3. A 3R B e 39 YR © fH P(E}ﬂ’[g}io T8 T -
(a) ACB (b) A=B () AnB=0 (d) P(A) = P(B)
4. AR B¥aA 7 € 941 P(A) = 0.3, P(B)=0.4 @ P(AnB) %1 A1 -
(@) 03 (b) 0.12 (c) 0.4 (d)%
5. P(A)z%,P(B):% AT B PR &St ¢ df P(AUB) &1 AF &-
4 2
@ 3 () 0 (©) 1 @ 3
6. ek Taaeh 1 2 IR SV S ¢ ol ol o1 e i AgFmseh =R (x) /A A x 1 ShIa 7 T8l entl-
(@) 0 (b) 1 (c) 2 d)3
7. P(A)=0 @ P{g]ﬂ B @ T -
(a) Ac B (b) Bc A (c)B=0 (d)A=¢
8. UH I UH 9R Hohd T ST & 3T I WIFahal -
1 b 2 3 ot
@ ®) ¢ © ¢ @ ¢
9. e ek = 2 R SWICN WA € A Sih-diek 2 Taa e Wt wifaekar B
! b 2 3 ot
@ 3 ®) 5 © 3 Gl

3
0. afs P(A")=2 A4 p(A) Fm-
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@ ®) © 0 @1

11.  fafeea == st wfamwa et 2
1 |
@ 0 (b) 1 © 5 @ 5

12.  feu a0 wifaeran sieq & o K <1 94 &= 2rm-

X [of1]2]37]4
P(X)[01[K|2K|2K K

Sol. 3 P(X)=1 =0.1+K+2K +2K+K =1
0.9
= 6K =09 =K=?
=K =0.15]
13. 52 O« =1 U Tt 9 fom gfaeanfya forg <t ofe T & u fAeeer st wifreRar s -
Sol. & T =52 e T o I =26

370 WIH I & TSl TT & B i Hiiaehdl =%

mqﬁﬁﬁaﬁﬁmuﬁwﬁﬁﬁqumhmﬁmﬁﬁm=§
. 3 26 25 25
o A T o e o e 2 e o = e =

14.  =fz P(A')=% a9 P(B)=% TAT A SR B T HeAE E @ P(A TE SR B e 1 9 F -

o1 3
e P A - — P B = —

. T-—l ,__l
am: P(A')=3 e P(B')=
-+ A SR B ¥ HeAE € oFa: Al SR B! ot Toa= HeATd gt
59 DA SR BT)  =P(A'nB')

= P(A') P(BY)

1
—_— —
2 4

15. =g 98 o1 Uk SIS S\Tel Wl € O Weith Ui W 9 SIS &A1 W 3 i Yokl Fd -
Sol. U & TH ST TH 9N 3B W FHA TRIMH =6 x 6 =36
T TSI T 2 Tl T ST S Ul W WH ST @A T % STRe 9o = 1 {(2, 2)}
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Sol.

Sol.

Sol.

1
saﬁ:afwuﬁm=£

T o9 96 k1 =2 o Sran & o 59 ot # 53 Woar 29 &t ifaskar J -

e T e 366 fe B ®

31d: 52 HaE #R 2 f&A

52 gwarg # 52 foar o1 | ora 9w 2 fe e wehr & o weRd

S = {(Ifa, ¥m), (¥, 7e1), (7, 99), (F9, T&), (TF, UH), (7, 9), (74, 149)}
e 9ioms = 7

I 51 T IR B9 &

TRe RomH = 2 (e, 9m), (wf, =)}

am:sni%ﬂr{a;rﬁaﬁmﬁw:%

T T8 1 T IR Sl T 3R Wohe g5 S&AISi 1 AR 6 U T | WA 4 & =IAaH U 9K Yohe
B ot FUfqae TR [ -
A T2 E = ST 4 1 <9 | 9’ Fohe g

F = 9&af =1 91T 6 3T

e E={(4.1).(4.2).(4.3).(4.4).(4.5).(4.6),(1.4).(2.4).(3.4).(5.4).(6.4)}
F={(15).(5).(4.2).(2.4).(33))
s/ EnF={(4.2).(2.4)}

11 ~ 5
s P(E) =22 P(F)=
2
P(ENF)=
e 4 % =[7q9 T IR Yehe T i THfqay Wiashar P[%]:P(PE(;)F)
2
=36 2
< _z
3 5
35

T AR | S e § | T2 T ¢ T o=l W ohH § TH Uk o] oIS ¢, Ol Sl el & oTeeh! g
AR REisIGRe T
Ifg oThe #I B 2R eresht #1 G 3 fomn s o 33 w9 wt wiqest auafe
S={BB.BG.GB.GG)
319 E =31 o= oTgh ¢
F =% 9 &Y T a=d] ASH 2|
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79 E={BBj F={BB.GB.BG}

EnF={BB) a7 P(E)=%,
3 1
P(_F)=Z, P(EﬁF):Z
T redl & TS B I FUTqere ATehal
1
El_4_1
P[FJ‘E_B
4

19. w%ﬁwmﬁAaﬁIBmmﬂamﬁ%ﬂaﬂ%aﬁmﬁmﬁm:%aﬂT%%?ﬁmw
B S i WTfFehal 91 -
o1 v 1
Sol. P(A'):E o7 p(B):§

318 P (9= B BH) = (A 3R B S A1 S § W I U GHEN T H M)
=P(AUB) =P(A)+P(B)-P(AnB)

=P(A)+P(B)-P(A)P(B) (A 3R B w0 5T 2)
111 3+2-1

—t=——= =

2 3 6 6

_4 2

6 3

3Td: THEN T B i Wi =§
20.  TH U I A GR SOl 6 a9l 9§ Y U o1 Ta6H SEA ST 1 e 9 -

Sol. UM T Tk IR IV T fo0H &A1 ST AFHEAA & A P:%

1
R

T %1 3 IR S W § @0 =3
o9 P (9 8 %A | SR fovm gen &) = P(X<1)

=P(x < 1) =1-P(x=0)
=1-3C Pq? =1_[£J3
| 2
1 7
:1—— =
8 8

aﬁ:mﬁwwwﬁwﬁwaﬁﬁmﬁw=g
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21.

Sol.

22.

Sol.

23.

Sol.

T Taen sl <1 3810l | f9al st 981 &1 ATfaeRdl 92 9d -
T ek 1 2 91 39O W faed wAfe 5= {HH, HT, TH, TT}
e X=fodl = ¥ ea: X =0, 1, 2

57 P(X = 0) = P (T *ft o 1) =P(TT)=%X%=1

4

P(X = 1) =P (s faa v us foa &)

= P(HT) + P(TH NN
=P(HT) + P(TH) =575

1
2
11

kA =

P(X =2) =P (3 faa) =P(HH)=

o |

Sl x Jojr]o2
aﬁ:uﬁmaﬁ-P(X) % % %

T =9 faah #1110 91 S81e a1 © 9 3 ®: Toa o #t wifaear = w1
T’ n=10
| T =1 S R T9a T S &

1
@ P=c ST q =

b | —

a1 P (31 6 faa &) = P (X = 6)

6, 0 4

=0C Psqlo-s _ ﬁx l [l
6 416 \2)\2

_210_105

1024 512

P(A):%, P(B_):% qen P(AuB_)z% T P(A &l =1 B =& 3 -

P(A):%, P(B):%, P(AuB_)z%
31 P(A & 1 Bff) =P(A'UB')

-P(AnB)

=1-P(AnB)

=1-{P(A)+P(B)-P(AUB)}
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3-4-2+1 3
T8 8
24, QA TSAR N TRUTTE ) & 15 3 et 7R 4 hreft 7ig 1 91 [ 5 ot 31 6 whieit i & | fondt wh
I H § A=A T TS (FeRTedl TE 7 S A T RIS A TH 919 HI A WgHT § A g et 119
Freprett T &
Sol. Wl % E, = Werw ¥t =1 ¥

E, = f5dta 4t =1 ==
7E E, a E, 92 TER TE ¢ |

1 ]
P(El)_ 2 G P(Ez)—z
A = A = @Te 115 FeRmer |

T 9 19 et e R B e P(Ei}%

1

et 11§ o1t g Ferrer w1 uifeRar P(i}%

E,
31 s Feptelt T2 g oot 1 1 2 q sEe 11 ot | e S T iR
: p(Ez)p[Ei]
EER ek P(f}= _ " - A
P(E1)P[E—]J+P(E2)P[E—2]
LA 5
Ee» E 11
jp[__]: 2 11 :_P(_]_ 1l
2 7 2 11 11
S
__ 11 5.7
33+35 _ﬁxg
77
3
68
25, 529N i TSl ¥ Tk T @l Wl & | 99 T 9 S I Uk 99 el S g S 32 % d @ g
X % 52 F B WIfFehal HId -
Sol. #MI®eA E, = @I 9w 5 1 T |
E, =GP 71 $2 1 e §
7& E, 9 E, TER 3T9asi 7ol §
Bl _3
PE)=573 @ P(E,)=7
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Sol.

FE A A =99 991 | 2 32 & INI R

ll

A
WP[E} (&mw@aﬁ%wﬁﬁqﬁﬁzéaﬁﬁﬁmﬁﬁaﬁuﬁmﬂ 31550
1

A
LEll P[EJ (ﬁwwﬁ@m%wﬁﬁwﬁﬁzﬁaﬁﬁwhi %

P(E, )p[i}

1

p(E, )p[ }+p(E )p( }

N e Y S G CA s S p(E]

2 11
:P[EJ_ 50 50 4 12x11
A [12 1 IHB 12 3J T (12x11)+(13x12x3)
51750 4) (51750 4 | |
noo
T11+39 50

A 3T H TU H @A H WIHA =

T & T SIS i i IR S8 T fgaht 1 T2 1 587 1 -
efen WX X = 5ol i T 98 & i % 3T B W o X a0, 1, 2, 3 )
T & SIS N 3 TR 3B T ¢ oAq: 5 e *f wiaeel v

DDD, DDO DOO, 000
S= DOD, ODO D =fg® O =Tg=® =i
ODD, ODD
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6 6
03
2 2
6 1 7
=—4 — = —
64 64 64
(IT) P (ti#reram 5 @erar) =P(X <5) =1-P(X=6)
64 64

e 1H 3 oIt ST 4 wreft T 1 aen Fet 11 H 4 e 3IR 5 wiedt 1e # 1wk e gt 19 11§ st
T AT & SR T T g et 119 FemTel S € | FewTet T g et 11 H € 1 S 1 & e
T Rt AifaeRar T wifea-

Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



3R| —— 4B

4B| —2 5 |5B

Ey
I II
Sol. A e E, = TAMIaNa g @t T 2
E, = ¥R g sh1et T 1§
E, 9 E, WER oToad! ¢ oxa:

.3 4
P(E)=> a P(E,) =2
o780 | Al A = 11 9t § ot g fehrer |

A
P[E—}P (T T T g i TG 1 I | @ 11 )

1

_ P(’_E:)P(E%J
RE el (2

Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



(1)

(11)

(iii)

(1v)

(V)

(vi)

(vii)

(viii)

(x1)

Jol HTeATHeh Tl Hige Uuy - 1
<h &Il - 12 (Maths)
qud - 2 45 fToe

quTich - 80
Qs - A

Aglaahedl FoAITY
= {a, b} T fgsmemt dfwansti w1 g &-
(a) 10 (b) 16 (c) 20 (d 8

cos”' (%} +2sin”’ [%] T T 9T

n b = T S
(@) = ®) 3 © 3 (d)
e A % forg (A1) =R 3l &

() Al (b) A (c) AA! (d) T T

0 2 0 0

10 305 0 0 3 4
@ 1o ® 2 o ©70 o Do 2

e AT 3 x 3 Hife o1 = srege Tl [KA| &1 9  2rm-
(a) KIA| (b) K7A (c) KA (d) 3KIA

a‘ﬁ;‘A:[O _I}B [3 }E?IABEHW'@TH—

d.
g 2x + 3y = sinx @ d—i 1AM B

cosx -2 =COSX +2
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